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Μέρος A’

Εισαγωγή

1. Ο Καθολικός Σχεδιασμός

Ο καθολικός σχεδιασμός αποτελεί μια ολόκληρη φιλοσοφία, η οποία αναπτύχθηκε 

στην Αμερική κατά την δεκαετία του 1960 και εξής. Η εν λόγω φιλοσοφία όριζε την 

δημιουργία κατάλληλων δομών, κυρίως σε αρχιτεκτονικό και υλικοτεχνικό επίπεδο, 

ώστε να εξασφαλίζεται η πρόσβαση και η κοινωνική ένταξη των ατόμων με ειδικές 

ανάγκες (Higbee, 2009). Πιο συγκεκριμένα, ο καθολικός σχεδιασμός υποστήριζε την 

εκ των προτέρων δημιουργία κατάλληλων τρόπων και μέσων πρόσβασης των ατόμων 

με ειδικές ανάγκες σε διάφορα κτίρια και υπηρεσίες. Για παράδειγμα, ο καθολικός 

σχεδιασμός υποστήριζε την κατασκευή μπαρών πρόσβασης και ανελκυστήρων σε 

πολυώροφα κτίρια για τα άτομα με κινητικές δυσκολίες, όπως επίσης και την 

δημιουργία φρένων στα αναπηρικά αμαξίδια, ώστε τα εν λόγω άτομα με κινητικές 

δυσκολίες, που χρησιμοποιούν αμαξίδια, να μπορούν επιλεκτικά να σταματούν, 

όποτε το επιθυμούν (NCAIM, 2014).

Όλα τα παραπάνω αποτελούν υλικοτεχνικές κατασκευές, οι οποίες πρέπει να 

υλοποιούνται εκ των προτέρων. Για παράδειγμα, κατά την κατασκευή ενός κτιρίου, 

το οποίο θα στεγάσει μία υπηρεσία, θα πρέπει να προνοηθεί και να μεριμνηθεί η 

κατασκευή μπαρών πρόσβασης και ανελκυστήρων για τα άτομα με κινητικά 

προβλήματα. Ως συνέπεια, θα εξασφαλιστεί όχι μόνο η πρόσβαση, αλλά και η 

κοινωνική ένταξη των ατόμων με ειδικές ανάγκες σε διάφορες υπηρεσίες και αγαθά. 

Επίσης, τα εν λόγω πλεονεκτήματα και οι υπηρεσίες, οι οποίες θα εξασφαλιστούν για 

τα άτομα με ειδικές ανάγκες, θα επωφελήσουν και τον γενικό πληθυσμό. Για 

παράδειγμα, η ύπαρξη μπαρών πρόσβασης και ανελκυστήρων σε ένα κτίριο θα 

εξασφαλίσει την πρόσβαση και σε μία μητέρα με το καροτσάκι του μωρού της, η 

οποία σε διαφορετική περίπτωση, θα δυσκολευόταν να ανέλθει στο πολυώροφο 

κτίριο (LaRocco & Wilken, 2013).

Παρακάτω θα παρουσιαστούν οι κατηγορίες του καθολικού σχεδιασμού, όπως αυτές 

ορίστηκαν και αναλύθηκαν από διάφορους επιστήμονες. Θα αναλυθούν οι αρχές και
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οι δυνατότητες που εξασφαλίζει η κάθε κατηγορία στα άτομα με ειδικές ανάγκες και 

οι προεκτάσεις που παίρνει κάθε κατηγορία, όταν οι αρχές της εφαρμόζονται σε 

καθημερινή βάση. Θα δοθεί βέβαια μεγαλύτερη έμφαση και θα αναλυθεί η κατηγορία 

του Καθολικού Σχεδιασμού στην Μάθηση, η οποία αφορά την προσαρμογή και την 

εξασφάλιση πρόσβασης των ατόμων με ειδικές ανάγκες στην εκπαιδευτική ύλη και 

στη μάθηση.

2. Οι κατηγορίες του καθολικού σχεδιασμού

Ο καθολικός σχεδιασμός διαιρείται σε ορισμένες κατηγορίες ή μοντέλα, τα οποία 

ανέπτυξαν ορισμένοι επιστήμονες, ώστε με τις κατάλληλες αρχές, μεθόδους και μέσα, 

να εξασφαλίζεται η ισότητα των ατόμων με ειδικές ανάγκες απέναντι σε ευκαιρίες 

μάθησης και κατά συνέπεια και η κοινωνική τους ένταξη. Οι κατηγορίες ή τα 

μοντέλα του καθολικού σχεδιασμού είναι τα εξής: 1) ο Καθολικός Εκπαιδευτικός 

Σχεδιασμός (Higbee, 2009 ), 2) ο Καθολικός Σχεδιασμός της Εκπαίδευσης 

(Burgstahler & Cory, 2008) και 3) ο Καθολικός Σχεδιασμός Μάθησης (Center for 

Applied Special Technology, n.d., Rose, 2000a, Rose & Meyer, 2002 & Meo, 2008). 

To κάθε μοντέλο διέπεται από ορισμένες αρχές και βήματα, με βάση τα οποία 

εξασφαλίζεται η πρόσβαση και η κοινωνική ένταξη των ατόμων με ειδικές ανάγκες. 

Τα εν λόγω μοντέλα αφορούν την παροχή κατάλληλων μέσων και μεθόδων μέσω της 

εκπαίδευσης, ώστε τα άτομα με ειδικές ανάγκες να έχουν ίσες ευκαιρίες και 

δυνατότητες με τον γενικό πληθυσμό απέναντι στην μάθηση, την εκπαίδευση και 

γενικώς στη ζωή (Howard, 2003).

2.1. Ο καθολικός σχεδιασμός στην εκπαίδευση

Ο καθολικός σχεδιασμός ως φιλοσοφία είχε τις απαρχές του στην οικοδόμηση 

του περιβάλλοντος, ώστε να ανταποκρίνεται στις ανάγκες του πληθυσμού των 

ηλικιωμένων ανθρώπων. Στη συνέχεια, κατά την δεκαετία του 1970, η φιλοσοφία του 

καθολικού σχεδιασμού επεκτάθηκε και στην οικοδόμηση του περιβάλλοντος, ώστε 

να ανταποκρίνεται στις ανάγκες των ατόμων με ειδικές ανάγκες (Howard, 2003). Την 

δεκαετία του 1980 και ύστερα, η φιλοσοφία του καθολικού σχεδιασμού αρχίζει να
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γίνεται πράξη και λαμβάνει διαστάσεις μεταρρυθμιστικών πρακτικών στο χώρο της 

εκπαίδευσης, ώστε να εξασφαλίζεται η κοινωνική ένταξη και η ισότητα των ατόμων 

με ειδικές ανάγκες. Μετά το κίνημα του No Child Left Behind, το 2001, καθώς και τη 

Δράση για τα Ατομα με Ειδικές Ανάγκες, το 2004, τα οποία αναπτύχθηκαν στην 

Αμερική, υποστηρίχτηκαν αλλαγές στο Αναλυτικό Πρόγραμμα Σπουδών των 

εκπαιδευτικών ιδρυμάτων όλων των βαθμιδών, ώστε να ανταποκρίνονται στις 

ανάγκες των ατόμων με ειδικές ανάγκες.

Συνεπώς, ο καθολικός σχεδιασμός αποτέλεσε μια πρακτική φιλοσοφία, η 

οποία απασχόλησε τους επιστήμονες και ορισμένοι ασχολήθηκαν με τον ορισμό 

πρακτικών αρχών και μεθόδων εφαρμογής του στην εκπαίδευση. Ουσιαστικά, τα δύο 

πρώτα μοντέλα του καθολικού σχεδιασμού, τα οποία αναφέρθηκαν παραπάνω, 

αποτελούν διάσταση της ίδιας πρακτικής, η οποία ορίζει αλλαγές στην εκπαίδευση, 

ώστε να καλύπτονται οι ανάγκες των ατόμων με ειδικές ανάγκες. Κάθε επιστήμονας 

ή εκπαιδευτικό ίδρυμα που επιχειρούσε να ορίζει ο καθολικός σχεδιασμός και να 

εξασφαλίσει τις πρακτικές μεθόδους υλοποίησής του στο χώρο της εκπαίδευσης, 

όριζε και ορισμένες αρχές ή μεθόδους εφαρμογής του. Για παράδειγμα το 1997, η 

πολιτεία της Βόρειας Καρολίνας, όρισε ορισμένες αρχές, οι οποίες εξασφαλίζουν την 

εφαρμογή του καθολικού σχεδιασμού στα εκπαιδευτικά της ιδρύματα.

Οι εν λόγω αρχές, οι οποίες έπρεπε να διέπουν ένα καθολικό σχεδιασμό στην 

εκπαίδευση ήταν οι εξής: 1) η δίκαιη χρήση, 2) η ευελιξία χρήσης και 3) η απλή και 

διαισθητική χρήση. Οι τρεις αυτές πρώτες αρχές αφορούν τις υπηρεσίες και τα αγαθά, 

τα οποία προσφέρονται στα άτομα με ειδικές ανάγκες μέσω του καθολικού 

σχεδιασμού. Επίσης, αναφέρονται στον σεβασμό της διαφορετικότητας, στην 

προσαρμογή στις ατομικές προτιμήσεις και στην αξιοποίηση των προηγούμενων 

γνώσεων και εμπειριών των ατόμων, ώστε να εξασφαλίζονται οι ίσες ευκαιρίες στην 

εκπαίδευση. Ακόμη, η τέταρτη αρχή αναφέρεται στην παροχή αντιληπτών 

πληροφοριών μέσω της εκπαιδευτικής διαδικασίας και η πέμπτη αρχή αναφέρεται 

στην ανοχή του λάθους εκ μέρους του ατόμου κατά την εκπαιδευτική διαδικασία. Η 

έκτη και η έβδομη αρχή αναφέρεται στην υλικοτεχνική υποδομή των εκπαιδευτικών 

υπηρεσιών, ώστε το άτομο να καταβάλει την ελάχιστη σωματική προσπάθεια, ώστε 

να έχει πρόσβαση στις εκπαιδευτικές διαδικασίες και ακόμη, ο χώρος, όπου 

παρέχονται οι εκπαιδευτικές υπηρεσίες πρέπει να είναι προσβάσιμος και εύχρηστος 

(NCA1M, 2014).
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Με βάση τις παραπάνω αρχές, θα μπορούσαν να δημιουργηθούν πρότυπα 

καθολικού σχεδιασμού, ώστε να παρέχεται δυνατότητα πρόσβασης και αξιοποίησης 

των εκπαιδευτικών υπηρεσιών εκ μέρους των ατόμων με ειδικές ανάγκες. Αυτή η 

πρόσβαση με την σειρά της οδηγεί στις ίσες ευκαιρίες εκπαίδευσης και στην ισότιμη 

πρόσβαση των ατόμων με ειδικές ανάγκες στο αναλυτικό πρόγραμμα σπουδών των 

εκάστοτε εκπαιδευτικών ιδρυμάτων. Αυτό προϋποθέτει αλλαγές, τόσο στο 

περιβάλλον των σχολικών τάξεων, όσο και στην διδακτική ύλη. Με αυτές τις αλλαγές 

καταπιάνεται το τρίτο μοντέλο του καθολικού σχεδιασμού, το οποίο αναφέρθηκε 

παραπάνω και πρόκειται να αναλυθεί εκτενώς και παρακάτω, ο καθολικός 

σχεδιασμός για την μάθηση.

Το 2009. η Higbee, δημοσίευσε ένα άρθρο, στο οποίο ανέφερε τις αρχές του 

μοντέλου του Καθολικού Εκπαιδευτικού Σχεδιασμού, όπως αυτό ορίστηκε και από 

άλλους μελετητές προγενέστερα, ώστε να είναι πραγματοποιήσιμη η ένταξη των 

ατόμων με ειδικές ανάγκες στην εκπαιδευτική διαδικασία. Το εν λόγω μοντέλο, το 

οποίο υποστήριζε η Higbee αναφερόταν σε οχτώ αρχές, τις οποίες είχαν νωρίτερα 

αναφέρει και μελετήσει οι Chichering & Gamsan. Οι εν λόγω αρχές ήταν οι εξής: 1) η 

εξασφάλιση κλίματος φιλοξενίας και η δημιουργία ατμόσφαιρας σεβασμού και 

κατανόησης προς το άτομο με ειδικές ανάγκες. Οι εκπαιδευτικοί πρέπει να 

καλωσορίζουν τους μαθητές τους, να φροντίζουν να τους μάθουν καλά και να τους 

παρέχουν ίσες ευκαιρίες μάθησης. Θα πρέπει ακόμα, να αποφεύγονται οι ετικέτες ή 

χαρακτηρισμοί των μαθητών εκ μέρους των εκπαιδευτικών και να είναι ιδιαίτερα 

προσεκτικοί στην χρήση ορολογίας, όπως άτομα με ειδικές ανάγκες ή άτομα με 

αναπηρία, κτλ. 2) Ο προσδιορισμός του προγράμματος σπουδών και του 

περιεχομένου των μαθημάτων εκ μέρους των εκπαιδευτικών. Τα μαθήματα και το 

πρόγραμμα σπουδών θα πρέπει να αξιοποιεί την προηγούμενη γνώση των μαθητών 

και να μην δημιουργεί άγχος σε ζητήματα χρόνου ή εξετάσεων. Πολλές φορές η 

εξέταση και η αξιολόγηση θα πρέπει να προσαρμόζονται στις δυνατότητες των 

μαθητών και ίσως να περιορίζονται στον ελάχιστο δυνατό χρόνο.

3) Η επικοινωνία ανάμεσα στους εκπαιδευτικούς και τους μαθητές θα πρέπει 

να ορίζεται με σαφείς όρους και προσδοκίες εκ μέρους των εκπαιδευτικών. 4) Η 

διδασκαλία θα πρέπει να προσαρμόζεται και να γίνεται με τις κατάλληλες για κάθε 

μαθητή, μεθόδους, λαμβάνοντας υπόψη το μαθησιακό στυλ του εκάστοτε μαθητή, 

της δυνατότητες και τους τρόπους μάθησης τους, καθώς και το υπόβαθρο της 

προηγούμενης γνώσης τους. 5) Οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει να παρέχουν φυσικά
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στηρίγματα μάθησης στους μαθητές τους, όπως η χρήση τεχνολογικών μέσων για την 

ενίσχυση ίσων ευκαιριών σε όλους τους μαθητές τους. 6) Θα πρέπει οι εκπαιδευτικοί 

ακόμη, να παρέχουν πολλαπλούς τρόπους και ευκαιρίες στους μαθητές τους, ώστε να 

δείξουν τις γνώσεις τους. Γεγονός που τους παρέχει θετική ενίσχυση, ενθάρρυνση και 

ανατροφοδότηση. Και αυτή η αρχή του καθολικού εκπαιδευτικού σχεδιασμού είναι η 

έβδομη. Η παροχή δηλαδή εποικοδομητικής ανατροφοδότησης εκ μέρους των 

εκπαιδευτικών. Τέλος, θα πρέπει οι εκπαιδευτικοί να φροντίζουν ώστε να προωθείται 

η αλληλεπίδραση τόσο μεταξύ των ίδιων και των μαθητών τους, όσο και μεταξύ των 

μαθητών τους.

Όλα τα παραπάνω αποτελούν αρχές που διέπουν τον καθολικό εκπαιδευτικό 

σχεδίασμά αλλά προϋποθέτουν μία βασική παράμετρο, την οποία τόνισαν πολλοί 

ερευνητές. Ο καθολικός σχεδιασμός στην εκπαίδευση για την ένταξη των ατόμων με 

ειδικές ανάγκες προϋποθέτει την κατάλληλη προετοιμασία των ίδιων των 

εκπαιδευτικών, ώστε να μπορούν να εφαρμόζουν το εν λόγω μοντέλο στην πράξη 

(Howard.2003).

Παρακάτω θα αναλύσουμε περισσότερο το μοντέλο του καθολικού 

σχεδιασμού μάθησης, το οποίο επίσης απασχόλησε τους ερευνητές και αφορά 

περισσότερο την προσαρμογή του προγράμματος σπουδών και του αναλυτικού 

προγράμματος, ώστε να εξασφαλίζεται παροχή ίσων ευκαιριών μάθησης στα άτομα 

με ειδικές ανάγκες.

2.2 Ο καθολικός σχεδιασμός για την μάθηση

Ο καθολικός σχεδιασμός μάθησης απασχόλησε τους ερευνητές των 

επιστημών της αγωγής αρκετά, αλλά και την νομοθεσία των κρατών, που μεριμνούν, 

ώστε να εξασφαλίζουν ίσες ευκαιρίες μάθησης στην διαφορετικότητα, μέσα στο 

εκπαιδευτικό τους σύστημα. Ανάμεσα στους ορισμούς που έχουν δοθεί για τον 

καθολικό σχεδίασμά μάθησης, ο πιο αντιπροσωπευτικός ήταν αυτό που διατυπώθηκε 

από τον ΟΗΕ και ο οποίος όριζε ότι «Ο καθολικός σχεδιασμός μάθησης αφορά τον 

σχεδίασμά προϊόντων, προγραμμάτων και υπηρεσιών, με σκοπό την χρήση τους από 

όλους τους ανθρώπους στο μέγιστο δυνατό βαθμό, χωρίς την χρήση ειδικού, 

επιβοηθητικού σχεδιασμού». (Ferrier & Heagney, 2008). Ο καθολικός σχεδιασμός 

μάθησης βέβαια, δεν αποκλείει την χρήση επιβοηθητικού εξοπλισμού και μέσων από

6



τα άτομα με ειδικές ανάγκες. Σκοπός του είναι να εξασφαλίσει ίσες ευκαιρίες 

μάθησης σε όλα τα άτομα, είτε πρόκειται για άτομα με ειδικές ανάγκες, είτε όχι και 

να δημιουργήσει ένα μαθησιακό περιβάλλον που δεν θα περιορίζεται από την 

οποιαδήποτε ειδική ανάγκη ή δυσκολία, που θα εμφανίζει ένα άτομο (Higbee & Goff, 

2008).

Από το 1984 δημιουργήθηκε το Κέντρο Εφαρμοσμένης Ειδικής Τεχνολογίας 

(Center of Applied Special Technology, CAST) στο οποίο τα τελευταία χρόνια οι 

ερευνητές Rose και Meo ασχολήθηκαν με τον καθολικό σχεδίασμά για την μάθηση. 

Συνεπώς, προσπάθησαν να δημιουργήσουν το κατάλληλο υπόβαθρο, το οποίο θα 

παρέχει υλικά, τεχνικές και στρατηγικές στους εκπαιδευτικούς, ώστε να τα 

μεταφέρουν στην εκπαίδευση των μαθητών τους και να τους επιβοηθούν να 

οικοδομήσουν την γνώση τους με ποικίλους τρόπους. Έτσι, δημιούργησαν έναν 

οδηγό του καθολικού σχεδιασμού μάθησης για τους εκπαιδευτικούς και τους 

επαγγελματίες της αγωγής.

Συγκρίνοντας την εκπαίδευση που χρησιμοποιεί ο καθολικός σχεδιασμός για 

την μάθηση με την παραδοσιακή εκπαίδευση, οι ερευνητές του CAST, όρισαν 

ορισμένες ενέργειες εκ μέρους των εκπαιδευτικών που κάνουν την εκπαίδευση με 

βάση τον καθολικό σχεδίασμά μάθησης πιο ωφέλιμο για τους μαθητές. Οι διαφορές 

του καθολικού σχεδιασμού μάθησης από την παραδοσιακή εκπαίδευση είναι οι εξής. 

Πρώτον, στην παραδοσιακή εκπαίδευση οι εκπαιδευτικοί τυπικά χρησιμοποιούν μία 

μονάχα μέθοδο διδασκαλίας, ενώ σύμφωνα με τον καθολικό σχεδίασμά, οι 

εκπαιδευτικοί χρησιμοποιούν ποικίλες μεθόδους διδασκαλίας. Δεύτερον, στην 

παραδοσιακή εκπαίδευση, οι μαθητές είναι παθητικοί δέκτες και αποκτούν τις 

πληροφορίες μέσω της απομνημόνευσης, της πρακτικής άσκησης και των εξετάσεων. 

Αντίθετα, σύμφωνα με τον καθολικό σχεδίασμά, οι μαθητές είναι ενεργοί δέκτες, οι 

οποίοι ενθαρρύνονται και αναλύουν τις πληροφορίες και τις γνώσεις που λαμβάνουν, 

ώστε να οδηγούνται στην κατανόησή τους.

Τρίτον, το μαθησιακό περιβάλλον κατά την παραδοσιακή εκπαίδευση 

ενθαρρύνει τους μαθητές να κάθονται ήσυχα και να εργάζονται σε ένα επικείμενο 

πρόβλημα ή μια εργασία. Αντίθετα, στον καθολικό σχεδίασμά, το μαθησιακό 

περιβάλλον ενθαρρύνει τους μαθητές να εξερευνούν τις πληροφορίες και τις γνώσεις 

που λαμβάνουν, με βάση τα προσωπικά τους ενδιαφέροντα, τις προτιμήσεις τους ή τις 

ικανότητές τους. Τέλος, κατά την παραδοσιακή εκπαίδευση οι ικανότητες και η 

γνώση των μαθητών αξιολογούνται με βάση μία μόνο μέθοδο, ενώ κατά τον

7



καθολικό σχεδίασμά, οι μαθητές οικοδομούν τις δεξιότητές τους και την γνώση τους, 

η οποία αξιολογείται με ποικίλους τρόπους και μεθόδους.

Ο καθολικός σχεδιασμός για την μάθηση εμπεριέχει ορισμένα οφέλη για τους 

μαθητές, τα οποία είναι τα εξής: 1) Ο καθολικός σχεδιασμός ανταποκρίνεται στις 

ανάγκες όλων των μαθητών και συνεπώς και των μαθητών με δυσκολίες. 

Παράλληλα, ο καθολικός σχεδιασμός μάθησης συμβάλλει στη μείωση των εμποδίων 

για την κατάκτηση της γνώσης. 2) Επιπροσθέτως, ο καθολικός σχεδιασμός μάθησης 

αξιοποιεί τα κατάλληλα μέσα και τεχνικές που ταιριάζουν στην ηλικία και στο 

επίπεδο των ικανοτήτων των παιδιών. Έτσι, λαμβάνει υπόψη τη ζώνη επικείμενης 

ανάπτυξης με βάση την θεωρία του Vygotsky. 3) Ένα άλλο πολύ σημαντικό 

πλεονέκτημα του καθολικού σχεδιασμού στην μάθηση είναι ότι επιτρέπει στους 

μαθητές να αποκτήσουν την γνώση με τις μεθόδους και τα μέσα, που οι ίδιοι 

προτιμούν. Έτσι, η μάθηση γίνεται πιο διασκεδαστική για τους μαθητές και συνεπώς, 

εύληπτη από τους μαθητές. 4) Τέλος, ένα ακόμη πλεονέκτημα του καθολικού 

σχεδιασμού μάθησης, συναφές με τα προηγούμενα είναι ότι παρέχει στους μαθητές 

εναλλακτικούς τρόπους μάθησης. Βασικό επίσης, για την δημιουργία θετικής στάσης 

των μαθητών απέναντι στη μάθηση. Παρακάτω θα αναλυθούν πιο συγκεκριμένα οι 

αρχές και η μεθοδολογία, την οποία προτείνουν οι ερευνητές του CAST για τον 

καθολικό σχεδίασμά στην μάθηση (Center for Applied Special Technology, n.d., 

Rose, 2000b & Meo, 2008).

3. Οι αρχές και η παράμετροι του καθολικού σχεδιασμού μάθησης

Ο καθολικός σχεδιασμός στην μάθηση έχει μία πολύ βασική προϋπόθεση. Θα 

πρέπει για να εφαρμοστεί να εκπαιδευτούν και οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί και οι φορείς 

της εκπαίδευσης στους τρόπους γενικής αντίληψης και στη μεθοδολογία εφαρμογής 

του. Οι ερευνητές του CAST διατύπωσαν τρεις βασικές αρχές που θα πρέπει να 

παρουσιάζει ο καθολικός σχεδιασμός στην μάθηση. Αρχικά, θα πρέπει να 

παρουσιάζει τις πληροφορίες και την γνώση με την χρήση πολλαπλών μέσων, όπως 

οπτικών, γραφικών, ακουστικών και λεκτικών, ώστε όλοι οι μαθητές να μπορούν να 

κατακτήσουν τις πληροφορίες και την γνώση. Δεύτερον, θα πρέπει να επιτρέπει
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στους μαθητές να εκφράζονται με πολλαπλά και εναλλακτικά μέσα έκφρασης, ώστε 

έτσι να οικοδομούν την γνώση τους. Τέλος, ο καθολικός σχεδιασμός θα πρέπει να 

επικεντρώνεται στα ενδιαφέροντα των μαθητών και να παρακινεί και να ενθαρρύνει 

τους μαθητές ώστε να κατακτήσουν την γνώση, με ποικίλους τρόπους και μέσα. Ο 

καθολικός σχεδιασμός στην μάθηση συχνά, χρησιμοποιεί την τεχνολογία και τα μέσα 

που αυτή παρέχει, ώστε να προσφέρει στους μαθητές ευέλικτους τρόπους 

οικοδόμησης της γνώσης.

4. Το αναλυτικό πρόγραμμα σπουδών με βάση τον καθολικό 
σχεδιασμό μάθησης

Όσον αφορά το αναλυτικό πρόγραμμα σπουδών, το οποίο αξιοποιεί και είναι 

βασισμένο στον καθολικό σχεδιασμό μάθησης, οι ερευνητές Kame'enui και Simmons 

(1999), ανέλυσαν έξι παραμέτρους, που θα πρέπει να αξιοποιούνται από το αναλυτικό 

πρόγραμμα σπουδών, το οποίο βασίζεται στον καθολικό σχεδιασμό μάθησης. 

Πρώτον, οι μεγάλες ιδέες, οι οποίες αποτελούν τις κεντρικές ιδέες γύρω από τις οποίες 

πρέπει να οικοδομείται το αναλυτικό πρόγραμμα σπουδών. Δεύτερον, οι εμφανείς 

στρατηγικές, οι οποίες αποτελούν τις στρατηγικές διδασκαλίας, που διέπουν το 

αναλυτικό πρόγραμμα και θα πρέπει να δίνουν την δυνατότητα στους μαθητές να 

κατανοούν όχι μονάχα πώς να κατακτούν την γνώση, αλλά και γιατί πρέπει να την 

κατακτήσουν και πώς θα την χρησιμοποιήσουν ή αξιοποιήσουν μελλοντικά. Τρίτον, 

επιβοηθητική σκάλα, η οποία αναφέρεται στην βοήθεια, που πρέπει να παρέχεται 

στους μαθητές, μέχρις ότου οι μαθητές να μπορούν να εργαστούν ανεξάρτητα. 

Τέταρτον, οι στρατηγική ένταξης, η οποία αναφέρεται στην ένταξη της νέας γνώσης 

στην ήδη υπάρχουσα γνώση μέσω στου αναλυτικού προγράμματος και θα 

επιτυγχάνεται έτσι, η βαθύτερη κατανόηση και το υψηλό επίπεδο σκέψης εκ μέρους 

των μαθητών. Πέμπτον, η ορθολογική κριτική, η οποία αναφέρεται στην δυνατότητα 

του αναλυτικού προγράμματος να δίνει την ευκαιρία στους μαθητές να ανακαλούν 

προηγούμενες γνώσεις και να τις εφαρμόζουν. Έκτον, το γνωστικό υπόβαθρο, υπό την 

έννοια ότι οι ήδη υπάρχουσες γνώσεις του ατόμου θα αποτελόσουν την βάση πάνω 

στην οποία θα οικοδομηθούν οι νέες γνώσεις.

Απ’ την άλλη, οι ερευνητές του CAST ανέλυσαν περισσότερο επαρκώς τις 

παραμέτρους, που θα πρέπει να διέπουν ένα αναλυτικό πρόγραμμα σπουδών, το
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οποίο βασίζεται στον καθολικό σχεδίασμά μάθησης. Αυτές οι παράμετροι είναι 

τέσσερις. Πρώτον, οι μαθησιακοί στόχοι, υπό την έννοια ότι πρέπει να περιγράφεται 

επαρκώς στους μαθητές τι αναμένεται από αυτούς να μάθουν. Δεύτερον, το 

εκπαιδευτικό υλικό, το οποίο πρέπει πρωταρχικώς να αποτελείται από τεχνολογικά 

μέσα, τα οποία θα στηρίζουν το μαθησιακό περιβάλλον. Τρίτον, οι εκπαιδευτικές 

μέθοδοι, οι οποίες πρέπει να εστιάζουν στον σκοπό για τον οποίο διδάσκεται μια ή 

περισσότερες γνώσεις. Τέταρτον, η αξιολόγηση, αφορά την μέθοδο με την οποία 

μετριέται η αποκτηθείσα γνώση εκ μέρους των μαθητών (Rose, 2000b). Παρακάτω 

θα αναλυθούν ανά δύο οι παράμετροι του αναλυτικού προγράμματος σπουδών με 

βάση τον καθολικό σχεδίασμά μάθησης.

4.1. Οι εκπαιδευτικοί στόχοι και το εκπαιδευτικό υλικό

Οι εκπαιδευτικοί στόχοι θα πρέπει να βασίζονται στις τρεις βασικές αρχές, οι 

οποίες διέπουν τον καθολικό σχεδίασμά μάθησης. Αυτές οι αρχές είναι τα πολλαπλά 

μέσα παρουσίασης της γνώσης, τα πολλαπλά μέσα έκφρασης εκ μέρους των μαθητών 

και τα πολλαπλά μέσα ενθάρρυνσης των μαθητών από τους εκπαιδευτικούς. Οι 

εκπαιδευτικοί θα πρέπει να διατυπώνουν ξεκάθαρα τους μαθησιακούς στόχους στους 

μαθητές τους. Οι μαθητές θα πρέπει να κατανοούν τι αναμένεται από αυτούς να 

μάθουν. Οι μαθησιακοί στόχοι εκτός από ξεκάθαροι και κατανοητοί, θα πρέπει να 

είναι και παρατηρήσιμοι και αξιολογήσιμοι. Θα πρέπει δηλαδή να μπορεί να 

αξιολογηθεί το επίπεδο και ο βαθμός κατάκτησης ενός μαθησιακού στόχου εκ μέρους 

των μαθητών (Meo, 2008).

Επιπλέον, οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει να χρησιμοποιούν εναλλακτικό 

εκπαιδευτικό υλικό, προκειμένου να υλοποιήσουν και να επιτύχουν τους 

μαθησιακούς στόχους, που έχουν θέσει για τους μαθητές τους. Το εν λόγω 

εκπαιδευτικό υλικό θα πρέπει να ενθαρρύνει το μεγαλύτερο ποσοστό των μαθητών 

και να ανταποκρίνεται στις προτιμήσεις και να ενδιαφέροντα των μαθητών. Γι’ αυτό 

τον λόγο, αν το εκπαιδευτικό υλικό βασίζεται σε τεχνολογικά μέσα, όπως η χρήση 

ηλεκτρονικών υπολογιστών μπορεί να είναι ενθαρρυντικό για τους μαθητές και 

τελικώς να οδηγεί στην κατάκτηση των γνώσεων, που θα παρουσιάζονται μέσω 

αυτού. Για παράδειγμα, η χρήση τυπωμένου έντυπου υλικού, οι διαλέξεις του 

εκπαιδευτικού μέσω παρουσιάσεων σε διαφάνειες, οι γραφικοί οργανωτές, τα βίντεο,
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ον εικόνες καν η χρήση του διαδικτύου, αποτελούν εκπαιδευτικά μέσα που μπορούν 

να οδηγήσουν τους μαθητές στην κατάκτηση των μαθησιακών στόχων (Rose, 2000a).

4.2. Η εκπαιδευτική μέθοδος και η αξιολόγηση

Στον καθολικό σχεδιασμό για την μάθηση, η μεθοδολογία, η οποία πρέπει να 

χρησιμοποιείται εκ μέρους των εκπαιδευτικών πρέπει να είναι ευέλικτη και δεν θα 

πρέπει να ενθαρρύνει τη παθητική απόκτηση της γνώση, μέσω αποστήθισης εκ 

μέρους των μαθητών. Θα πρέπει αντίθετα, να ενθαρρύνονται οι μαθητές να εξασκούν 

την αποκτηθείσα γνώση τους και να τους δίνεται και η σωστή ανατροφοδότηση από 

τους εκπαιδευτικούς. Πιο συγκεκριμένα, η διδακτική μεθοδολογία, η οποία βασίζεται 

στον καθολικό σχεδιασμό μάθησης θα πρέπει να βασίζεται σε τρεις βασικές αρχές, οι 

οποίες διέπονται από συγκεκριμένες διδακτικές ενέργειες. Πρώτον, η παρουσίαση της 

διδακτέας ύλης, η οποία θα πρέπει να παρέχεται εκ μέρους τους δασκάλου με την 

χρήση πολλαπλών παραδειγμάτων και μέσω πολλαπλών μέσων και υλικών. Ακόμα, ο 

εκπαιδευτικός θα πρέπει να παρουσιάζει την νέα γνώση, αξιοποιώντας επαρκώς την 

ήδη υπάρχουσα γνώση των μαθητών και έχοντας επισημάνει ή τονίσει τις πιο 

σημαντικές πληροφορίες της διδακτέας ύλης. Δεύτερον, οι ενέργειες και η έκφραση 

του εκπαιδευτικού θα πρέπει να δίνουν στους μαθητές την ευκαιρία να εξασκούν 

πρακτικώς τις αποκτηθείσες γνώσεις τους, με την παροχή της κατάλληλης στήριξης 

και βοήθειας εκ μέρους του δασκάλου. Ακόμα, ο εκπαιδευτικός θα πρέπει να 

αξιοποιεί τις ικανότητες όλων των μαθητών του με ποικίλους τρόπους, να τους 

παρέχει την κατάλληλη ανατροφοδότηση και να επιτρέπει στους μαθητές του να 

εκφράζονται με εναλλακτικούς τρόπους, στην προσπάθειά τους να οικοδομήσουν την 

γνώση τους. Τρίτον, η ενθάρρυνση των μαθητών εκ μέρους του εκπαιδευτικού. Ο 

εκπαιδευτικός θα πρέπει να προσφέρει επιλογές στους μαθητές του και τα κατάλληλα 

εργαλεία και τις εναλλακτικές, ώστε να επιλέγουν τους ενισχυτές της γνώσης τους. 

Κυρίως, ο εκπαιδευτικός θα πρέπει να ομαδοποιεί την παρεχόμενη γνώση και να δίνει 

την δυνατότητα επιλογών εκ μέρους των μαθητών του μέσα στο μαθησιακό 

περιβάλλον (Meo, 2008).

Επιπλέον, η αξιολόγηση των μαθητών δεν πρέπει να αποσκοπεί στην 

βαθμολόγηση των μαθητών με αυστηρό και στυγνό τρόπο. Αντίθετα, θα πρέπει να 

αποσκοπεί στην κατανόηση και αποτίμηση εκ μέρους του εκπαιδευτικού της
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αποκτηθείσας γνώσης των μαθητών του. Με τη σειρά του αυτός ο σκοπός της 

αξιολόγησης θα πρέπει να επεκτείνεται στην επαναξιολόγηση της διδακτικής 

μεθοδολογίας και στη διόρθωση των τυχόν λαθών που οδήγησαν στη μη πρόσληψη 

της γνώσης εκ μέρους των μαθητών. Η αξιολόγηση των μαθητών θα πρέπει να 

αποσκοπεί στον επαναπροσδιορισμό της διδακτικής μεθοδολογίας (Rose, 200b).

Από όλα τα παραπάνω, προκύπτει ότι ο καθολικός σχεδιασμός για την 

μάθηση αποτελεί μία σύγχρονη θεωρία, η οποία βασίστηκε σε θεωρίες περί 

δικαιωμάτων των ατόμων με ειδικές ανάγκες, αλλά αποτέλεσε την έμπρακτη 

αξιοποίηση αυτών των θεωριών. Ο καθολικός σχεδιασμός μάθησης σέβεται την 

διαφορετικότητα και αξιοποιεί τις ικανότητες όλων των ατόμων που εμπλέκονται σε 

αυτό. Οι σύγχρονοι εκπαιδευτικοί πρέπει να ενημερώνονται και να μαθαίνουν για τον 

καθολικό σχεδίασμά μάθησης, ώστε να οικοδομούν το διδακτικό τους έργο πάνω σε 

αυτό, διότι αυτό αποτελεί μία πράξη δημοκρατική, που σέβεται την διαφορετικότητα 

και παρέχει ίσες ευκαιρίες σε όλους τους μαθητές. Τέλος, οι εκπαιδευτικοί που 

αξιοποιούν και εφαρμόζουν τον καθολικό σχεδίασμά για την μάθηση, εφαρμόζουν 

ένα αναλυτικό πρόγραμμα σπουδών, στο οποίο το επίκεντρο είναι οι ίδιοι οι μαθητές 

και οι δυνατότητές τους (Howard, 2003). Η επιτυχία του καθολικού σχεδιασμού για 

την μάθηση δεν εξαρτάται μονάχα από τον ίδιο τον εκπαιδευτικό ή τους μαθητές 

τους, αλλά και από την υποστήριξη που θα λάβει ο εκπαιδευτικός που το εφαρμόζει 

και από τους άλλους εκπαιδευτικούς και από τους γονείς των μαθητών του.

5. Καθολικός σχεδιασμός και μαθησιακές δυσκολίες

Οι Μαθησιακές Δυσκολίες είναι ένα πρόβλημα που ταλανίζει τη 

μαθησιακή διαδικασία και εκπαίδευση (Παντελιάδου & Μπότσας, 2007). Με τη 

καθιέρωση του καθολικού σχεδιασμού στην εκπαιδευτική διαδικασία 

αντιμετωπίζονται αποτελεσματικά τα προβλήματα που παρουσιάζουν οι μαθητές 

με μαθησιακές δυσκολίες. Με αυτόν τον τρόπο συμμετέχουν ενεργά στην 

εκπαιδευτική διαδικασία, καθώς το πρόγραμμα σπουδών προσαρμόζεται στις 

ανάγκες τους και δεν χρειάζεται τα παιδιά να προσαρμοστούν σε αυτό. Συνεπούς, 

συντελείται η μη εμφάνιση των χαρακτηριστικών των συγκεκριμένων παιδιών.
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Τα εν λόγω χαρακτηριστικά είναι σημαντικά αλλά όχι δεσμευτικά ως προς την 

πρόσβαση στη γνώση. Συχνά τα παιδιά παρουσιάζουν δυσκολίες στην αντίληψη, 

γενικά δεν μπορούν εύκολα να αποθηκεύουν και να οργανώνουν τις πληροφορίες 

που δέχονται. Επίσης, δυσκολίες αντιμετωπίσουν όσον αφορά τη διάκριση 

αντικειμένων και την ταξινόμηση τους σε κατηγορίες. Εμφανείς συχνά είναι 

δυσκολίες που σχετίζονται με τη γλώσσα παραδείγματος χάριν να χωρίζουν τις 

προτάσεις στα μικρότερα συστατικά τους. Δε διευκολύνονται όσον αφορά τις 

αλληλουχίες καθώς το βρίσκουν περίπλοκο και κουραστικό. Παρουσιάζουν 

δυσκολίες σχετικά με τη μνήμη, δεν μπορούν εύκολα να μάθουν κάτι απέξω 

καθώς και να θυμούνται ορισμούς, γεγονότα κτλ. Ορατές είναι και οι διαταραχές 

που σχετίζονται με την προσοχή και τη συγκέντρωση. Τα παιδιά με μαθησιακές 

δυσκολίες κουράζονται πιο εύκολα συγκριτικά με τα άλλα παιδιά καθώς δεν 

μπορούν να διακρίνουν το ουσιώδες από το άσχετο για παράδειγμα την ώρα που η 

δασκάλα παρουσιάζει το μάθημα το παιδί αποσπάται από αυτά που ακούγονται 

στο διάδρομο έξω από την τάξη. Επιπροσθέτως, εμφανίζουν αδυναμία όσον 

αφορά τις μεταγνωστικές λειτουργίες, αδυνατούν να επιλέξουν την κατάλληλη 

στρατηγική στην κατάλληλη στιγμή αλλά και να αξιολογήσουν σωστά το 

αποτέλεσμα του έργου τους. Οι κοινωνικό- συναισθηματικές δυσκολίες είναι μία 

ακόμη κατηγορία δυσκολιών που συγκαταλέγονται στα χαρακτηριστικά των 

παιδιών με μαθησιακές δυσκολίες. Τα παιδιά αυτά δυσκολεύονται να 

δημιουργήσουν κοινωνικές σχέσεις καθώς δεν κατέχουν επαρκώς τις κοινωνικές 

δεξιότητες. Κατόπιν, αξίζει να αναφερθεί ότι η σχολική αποτυχία ορισμένες φορές 

τα οδηγεί σε απομόνωση και επηρεάζει αρνητικά την ψυχοσύνθεση τους που 

εκφράζεται είτε με απόσυρση είτε με επιθετικότητα. Ακολούθως, αξίζει να γίνει 

αναφορά στο γεγονός ότι συχνά οι μαθητές με μαθησιακές δυσκολίες 

παρουσιάζουν έλλειψη κινήτρων και με αυτό τον τρόπο οδηγούνται να γίνονται 

παθητικοί δέκτες μάθησης χωρίς κινητοποίηση, έχουν αρνητική εικόνα για τον 

εαυτό τους και χαμηλές προσδοκίες (Παντελιάδου & Μπότσας, 2007, Φλωράτου, 

2009). Εν συνεχεία πιο ειδικά στο μάθημα της γλώσσας τα παιδιά με μαθησιακές 

δυσκολίες παρουσιάζουν δυσχέρεια αναφορικά με την ανάγνωση δηλαδή η 

πρόοδο τους σε αυτό το κομμάτι είναι αργή, μένουν για αρκετό χρονικό διάστημα 

στο συλλαβιστό διάβασμα και παρατηρείται αδυναμία κατανόησης των όσων 

διάβασαν. Καταλήγοντας, εμφανίζουν δυσκολίες που σχετίζονται με τη γραφή και 

την ορθογραφία όπως παραλείποντας, προσθέτοντας ή αντικαθιστώντας γράμματα
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ή συλλαβές καθώς και δεν τηρούν και δεν γενικεύουν τους κανόνες ορθογραφίας 

(Φλωράτου, 2009)

6. Σχολικά περιβάλλοντα ετερότητας και εκπαίδευση

Ο καθολικός σχεδιασμός δεν αφορά μόνο τους μαθητές με μαθησιακές 

δυσκολίες αλλά γενικότερα την πρόσβαση όλων των παιδιών στη εκπαιδευτική 

διαδικασία ανεξαρτήτως διαφορών.

Συγκεκριμένα, οι Banks & Banks (2010) προσδιορίζουν εννέα κύριες διαφορές 

μεταξύ των μαθητών : τη φυλή, το φύλο, την κοινωνικο-οικονομική κατάσταση, 

την εθνικότητα, την εθνική ομάδα, τις ικανότητες και αναπηρίες, τη θρησκεία και 

τη γεωγραφική περιοχή. Όλες αυτές οι διαφορές συνθέτουν τη μοναδικότητα του 

κάθε μαθητή. Ένας δάσκαλος πρέπει να λαμβάνει υπόψη ολόκληρο τον 

προσανατολισμό της πολυμορφίας του μαθητή κατά την εκπόνηση ενός σχεδίου 

μαθήματος, ώστε να μεγιστοποιηθεί η εκπαίδευση του. Ένα ακόμη στοιχείο 

διαφορετικότητας των μαθητών είναι ο τρόπος με τον οποίο μαθαίνει καλύτερα. 

Τέσσερεις είναι οι κύριες μορφές μάθησης η οπτική, η ακουστική, η κιναισθητική 

και η γραπτή. Οι οπτικοί μαθητές μαθαίνουν καλύτερα μέσα από το να βλέπουν 

παραδείγματος χάριν , μέσω διαγραμμάτων, οθονών, ή φυλλαδίων. Οι ακουστικοί 

μαθητές μαθαίνουν καλύτερα μέσω της ακοής για παράδειγμα μέσα από 

διαλέξεις, συζητήσεις. Οι κιναισθητικοί μαθητές μαθαίνουν καλύτερα μέσα από 

χειραπτικές δραστηριότητες, όπως πειράματα επιστήμης καθώς και μέσα από την 

φυσική αλληλεπίδραση με τον κόσμο γύρω τους. Οι μαθητές «γράφω- διαβάζω» 

(read-write learners) προτιμούν καταλόγους, δοκίμια, εκθέσεις, σχολικά βιβλία, 

ορισμούς, τυπωμένα φυλλάδια, αναγνώσεις, εγχειρίδια, ιστοσελίδες, και 

σημειώσεις. Οι εκπαιδευτικοί πρέπει να γνωρίζουν ότι οι μαθητές μαθαίνουν με 

διαφορετικούς τρόπους. Θα πρέπει να επινοήσουν σχέδια μαθήματος που να 

έχουν ήχους, εικόνες, και κιναισθητικές συνιστώσες, προκειμένου να επιτραπεί σε 

όλους τους μαθητές με διαφορετικά στυλ μάθησης να πάρουν τις πληροφορίες.
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7. Σκοπός της έρευνας

Η παρούσα εργασία είχε σκοπό να δείξει κατά πόσο είναι εφικτό να γίνουν 

προσαρμογές στο σχολικό εγχειρίδιο της γλώσσας της τρίτης δημοτικού με σκοπό να 

ανταποκρίνεται στις ανάγκες των μαθητών με μέτριες μαθησιακές δυσκολίες. Είναι 

γεγονός, ότι το βιβλίο δεν είναι προσβάσιμο σε όλους τους μαθητές και για αυτό το 

λόγο, πολλά από τα παιδιά απομακρύνονται από την εκπαιδευτική διαδικασία, καθώς 

δεν μπορούν να ανταπεξέλθουν στις απαιτήσεις. Με τον τρόπο των προσαρμογών, η 

μάθηση γίνεται πιο ευέλικτη και ευχάριστη σε όλους ανεξαιρέτως τους μαθητές. 

Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει η Φλωράτου στο βιβλίο Μαθησιακές Δυσκολίες κι 

όχι Τεμπελιά: «Αντί να χάνουμε το χρόνο μας. ως σχολείο, προσπαθώντας να 

εξακριβώσουμε την αιτία που κάποιο παιδί δεν μαθαίνει, ας επικεντρωθούμε σε 

παράγοντες που βρίσκονται απόλυτα κάτω από τον έλεγχό μας».

8. Ερευνητικά ερωτήματα

Τα ερευνητικά ερωτήματα που διατυπώθηκαν είναι τα ακόλουθα:

Α) Είναι εφικτό να γίνουν προσαρμογές στο σχολικό εγχειρίδιο της γλώσσας της 

γ ' δημοτικού για μαθητές με μέτριες μαθησιακές δυσκολίες;

Β) Ο καθολικός σχεδιασμός συμβάλλει ώστε όλοι οι μαθητές να έχουν ίσες 

ευκαιρίες στην εκπαιδευτική διαδικασία;
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Μέρος Β'

1. Μεθοδολογία έρευνας 

1.1 Είδος έρευνας

Η διάκριση των ερευνητικών μεθόδων είναι 2 ειδών, οι ποιοτικές και οι 

ποσοτικές. Οι ποσοτικές κάνουν συλλογή αντικειμενικών και γενικών δεδομένων 

για κάποιο φαινόμενο και έπειτα γίνεται η μετατροπή αυτών σε αριθμητικά ή 

στατιστικά στοιχεία, με σκοπό να γίνουν συγκρίσεις μεταξύ των διαφόρων 

μεταβλητών και να παραχθούν αντικειμενικές επεξηγήσεις για τα αίτια ή τις 

σχέσεις μεταξύ των μεταβλητών, τα οποία οδηγούν σε μια αντικειμενική και 

γενική θεωρία για το φαινόμενο της έρευνας. Στην ουσία στις ποσοτικές τίθενται 

τα ερωτήματα «πόσο» και «τι». Οι ποιοτικές έρευνες διερευνούν το «πώς» και το 

«γιατί» και χαρακτηρίζονται από την επιδίωξη του ερευνητή να εξερευνήσει και 

να κατανοήσει σε βάθος τις υποκειμενικές αντιλήψεις, πεποιθήσεις και εμπειρίες 

κάποιων ατόμων για ένα φαινόμενο, με σκοπό να καταστεί εφικτή μια πιο βαθειά 

και ολοκληρωμένη ερμηνεία (Μαντζούκας, 2007). Στην προκειμένη περίπτωση 

εφαρμόστηκε ποιοτική έρευνα και ως μέθοδος η ανάλυση του σχολικού εγχειριδίου 

της γλώσσας της τρίτης δημοτικού, το οποίο αποτελεί μέρος της ανάλυσης 

περιεχομένου.

Η εν λόγω έρευνα καταγράφει τα λεγάμενα ή δρώμενα των συμμετεχόντων, 

ώστε να μπορέσει να αποσαφηνίσει γιατί απαντούν ή δρουν με το συγκεκριμένο 

τρόπο και να γίνουν κατανοητά τα αισθήματα, τα κίνητρα, οι επιδιώξεις και το 

περιβάλλον τους. Επί της ουσίας στοχεύει να ερμηνεύσει την ποιότητα των όσων 

λένε και κάνουν οι συμμετέχοντες. Αυτό που πρέπει να επισημανθεί είναι ότι 

πρέπει να λαμβάνεται υπόψη η υποκειμενικότητα του κάθε ερευνητή καθώς 

διευκρινίζει πώς ο ίδιος βλέπει την πραγματικότητα για το φαινόμενο που ερευνά 

και τα αποτελέσματα που προκύπτουν επηρεάζονται από τη δική του κρίση και 

την κουλτούρα του (Μαντζούκας, 2007).
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Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει ο Ιωσηφίδης (2008), η ανάλυση περιεχομένου 

αποτελεί μια μέθοδο δευτερογενούς ανάλυσης ποιοτικού υλικού, το οποίο μπορεί 

να παρουσιαστεί ποικιλοτρόπως, με κείμενα, συνεντεύξεις, εικόνες, φιλμ, καθώς 

και ανάλυσης όχι μόνο της επικοινωνίας, αλλά κυρίως, των κοινωνικών 

προεκτάσεων και συνεπειών, που προκαλεί αυτή η επικοινωνία. Για να διατηρηθεί 

η εγκυρότητα και η αποτελεσματικότητα της μεθόδου, χρειάζεται να βασίζεται σε 

τέσσερις βασικούς κανόνες: την αντικειμενικότητα, την εξαντλητικότητα, την 

καταλληλότητα και τον αμοιβαίο αποκλεισμό. Με τον όρο αντικειμενικότητα 

εννοείται η ταξινόμηση του σημασιολογικού στοιχείου σε μία κατηγορία, η οποία 

έχει καταστεί σαφής και ακριβής. Η εξαντλητικότητα σχετίζεται με όλα εκείνα τα 

στοιχεία, που χρειάζεται να υπάγονται στις κατηγορίες, ώστε να εξαντλείται το 

περιεχόμενο που πρόκειται να αναλυθεί. Με την καταλληλότητα εννοείται ότι 

πρέπει να ταιριάζουν οι κατηγορίες στο στόχο της έρευνας, καθώς και στο υπό 

ανάλυση περιεχόμενο. Καταλήγοντας, ο αμοιβαίος αποκλεισμός αναφέρεται στο 

γεγονός ότι μια ενότητα ανάλυσης δεν θα πρέπει να ανήκει ταυτόχρονα σε δύο 

κατηγορίες. Μία έννοια που εντάσσεται σε μια κατηγορία δεν χρειάζεται να 

υπάγεται και σε κάποια άλλη (Βάμβουκας, 2007).

Στην παρούσα έρευνα, η ανάλυση περιεχομένου είχε ποιοτικό χαρακτήρα και 

συγκεκριμένα επρόκειτο για ανάλυση του εγχειριδίου της γλώσσας της τρίτης 

δημοτικού «Τα απίθανα μολύβια».
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2. Διαδικασία

Αναλυτικότερα, αυτό που πραγματοποιήθηκε έχει ως εξής, λαμβάνοντας υπόψη 

τη βιβλιογραφία προσαρμόστηκαν κάποιες ασκήσεις στις απαιτήσεις των 

μαθητών με μαθησιακές δυσκολίες, διατηρώντας τον ίδιο διδακτικό στόχο. Σε 

ορισμένες δε διατηρήθηκε ο διδακτικός στόχος, διότι κρίθηκε ότι ήταν αρκετά 

δύσκολος για τους συγκεκριμένους μαθητές και δεν ήταν σύμφωνος με τα 

κριτήρια της ρουμπρίκας που αναφέρονται σε επόμενο κεφάλαιο της παρούσας 

εργασίας καθώς και δεν εξυπηρετούσαν τα χαρακτηριστικά των μαθητών με 

μέτριες μαθησιακές δυσκολίες. Επιπρόσθετα, υπήρχαν περιπτώσεις ασκήσεων 

στις οποίες οι αλλαγές ήταν εικαστικού περιεχομένου καθώς και κάποιες, οι 

οποίες διατηρήθηκαν ως έχουν, καθώς και ο διδακτικός στόχος και η μορφή τους 

συμβάδιζαν με την ανάγκες των παιδιών με μαθησιακές δυσκολίες. 

Πραγματοποιήθηκε εστίαση σε συγκεκριμένα και βασικά γραμματικά φαινόμενα, 

κάνοντας συχνή επανάληψη με σκοπό την καλύτερη δυνατή αφομοίωση και 

κατανόηση. Πραγματοποιήθηκε προσπάθεια με διάφορους τρόπους να γίνει η 

ορθογραφία μία ευχάριστη δραστηριότητα, παρόλο που αποτελεί μία δυσάρεστη 

διαδικασία για τους εν λόγω μαθητές. Ακολούθως, το σχολικό εγχειρίδιο 

επικεντρώνεται σε ερωτήσεις περιεχομένου και διδάσκεται πολύ λίγο η 

κατανόηση. Έτσι οι μαθητές, που δε κατέχουν όλες τις δεξιότητες, οι οποίες 

σχετίζονται με την αναγνωστική κατανόηση, αντιμετωπίζουν μεγάλες δυσκολίες 

(Παντελιάδου, 2009). Για το λόγο αυτό, έγινε προσπάθεια να προσαρμοστούν οι 

ασκήσεις, δίνοντας βαρύτητα στις στρατηγικές κατανόησης του κειμένου. Όσον 

αφορά τις ασκήσεις λεξιλογίου, εκτιμώντας προσηκόντως, το γεγονός ότι οι 

«φτωχοί» αναγνώστες δύσκολα παίρνουν πρωτοβουλίες για τον τρόπο με τον 

οποίο θα χειριστούν μια άγνωστη λέξη, έγινε προσπάθεια να ενταχθούν 

στρατηγικές για την ανάπτυξη και την κατανόηση του λεξιλογίου (Παντελιάδου, 

2009).

Σκοπός δεν ήταν η απλούστευση του εγχειριδίου αλλά η πρόσβαση όλων των 

μαθητών ανεξαιρέτως σε αυτό. Όλοι οι μαθητές οφείλουν να είναι ενεργοί μέτοχοι 

στην εκπαιδευτική διαδικασία. Σημαντικό ρόλο για την εφαρμογή των 

προσαρμογών έπαιξαν τα χαρακτηριστικά των παιδιών με μαθησιακές δυσκολίες 

εφόσον με βάση αυτά προσαρμόστηκαν οι ασκήσεις. Είναι αναγκαίο να γίνει
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σαφές ότι όλη η διαδικασία έγινε με βάση την προσωπική μας οπτική και κρίση, 

λαμβάνοντας υπόψη τη βιβλιογραφία. Έγινε προσπάθεια να ενταχθεί πληθώρα 

στρατηγικών, ώστε να αποτελέσει ένα αξιόλογο εργαλείο στη διδασκαλία των 

μαθητών αυτών, οι οποίοι απαντούν διαφορετικά ή έχουν ένα διαφορετικό τρόπο 

να λειτουργούν και να αποδίδουν , ιδίως όταν εκτελούν ευαίσθητες δοκιμασίες, 

απ’ ότι συμβαίνει με άτομα που μαθαίνουν σχετικά απρόσκοπτα. Συνεπώς όλος ο 

τρόπος λειτουργίας τους οδηγεί στη χαμηλή απόδοσή τους (Φλωράτου, 2009).

3. Εργαλεία 

3.1 Ρουμπρίκα

Η ρουμπρίκα είναι ένα είδος περιγραφικής αξιολόγησης, που στην προκειμένη 

περίπτωση, προσδιορίζει το επίπεδο ποιότητας των προσαρμογών που έγιναν στο 

σχολικό εγχειρίδιο της γλώσσας με βάση συγκεκριμένα κριτήρια και διαβαθμίσεις 

για καθένα από αυτά. Αποτελεί μια αντικειμενική μέθοδος αξιολόγησης. Το 

αποτέλεσμα εξάγεται μέσω της κλιμακούμενης βαθμολόγησης (Κουλουμπαρίτση, 

Ματσαγγούρας, 2004).

Τα κριτήρια της ρουμπρίκας καθορίστηκαν με βάση τις αρχές του καθολικού 

σχεδιασμού μάθησης (UDL). Τα κριτήρια είναι τα ακόλουθα:

1. Η  παροχή πολλαπλών μέσω αναπαράστασης. Κοντολογίς, η παρουσίαση 

των πληροφοριών και του περιεχομένου του μαθήματος με ποικίλα μέσα, 

ώστε όλοι οι μαθητές να έχουν πρόσβαση. Παραδείγματα αυτού είναι η 

παροχή εναλλακτικών για την πρόσβαση σε πληροφορίες (οπτικές, 

ακουστικές), η παροχή ή η ενεργοποίηση της γνώσης με πολλαπλούς 

τρόπους (χρήση προκαταβολικών οργανωτών.)

2. Η  παροχή πολλαπλών μέσων δράσης και έκφρασης, δηλαδή να επιτρέπεται 

στους μαθητές να χρησιμοποιούν διάφορους, εναλλακτικούς τρόπους 

προκειμένου να εκφράσουν ή να διαμορφώσουν τη μάθηση. Για 

παράδειγμα, για τη γραπτή απάντηση μπορεί να χρησιμοποιηθεί 

πληκτρολόγιο αντί στυλό και ακόμα, να γίνει χρήση ποικίλων μέσων για
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τη διεκπεραίωση κάποιας δραστηριότητας, όπως κείμενο, ομιλία, φιλμ, 

μουσική.

3. Η  παροχή πολλαπλών μέσων εμπλοκής, εν ολίγοις η ενίσχυση των 

ενδιαφερόντων και των κινήτρων των μαθητών για μάθηση με τρόπους 

ποικίλης μορφής. Για παράδειγμα, δίνονται επιλογές προκειμένου να 

αυξηθεί η καταλληλότητα και η αυθεντικότητα των διδακτικών 

δραστηριοτήτων (χρήση χρημάτων για διδασκαλία μαθηματικών, 

δραστηριότητες που αφορούν το πολιτισμό), να ενθαρρυνθεί η 

συνεργασία και η επικοινωνία (διδασκαλία μεταξύ το μαθητών).
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4. Αξιολόγηση
ΡΟΥΜΠΡΙΚΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΙΣ

ΑΡΧΕΣ TOY UDL (προσαρμογή: Δρ. Τζιβινίκου Σ.) 

Ρουμπρίκα για την 1η ενότητα
Αρχές «Σχεδιασμού yuz όλους»

Τοκριχηριο fluw m crai
1.
Παροχή 
εναλλακτικών 
επιλογών γ>ατην 
σντίλήψπ 
2
Παροχή 
εναλλακτικών 
επιλογών για τη 
γλώσσα, πς 
μϊ3ημσπχές 
εκφράσοςχα τα 
σύμβολα
3
Παροχή 
εναλλακτικών 
επιλογών για την 
κατανόηση

4 .
Παροχή 
εναλλακτικών 
επιλογών για 
σωματική δράση 
5
Χρήση πολλαπλών 
μέσων για 
επικοινωνία

6
Παροχή 
εναλλακτικών 
επιλογών για 
εκτελεστικες 
λεποοονίεε

11 ηροσφκρα τρόπων γκι τη.· προσορμενή της εμφάνισης ίων πνρορμριώι

12  προσφμρό εναλλακτικών επίλογον vw ακσυτΒκίς πληροφορίες
1.5 Πρασφερό εναλλακτικών επιλσνώ.' yw ornwic πλτμορορ'ες

2.1 ΑΓοσαρήνση λεξιλσγΚ» «ο; συμβόλων 
22 Αποσαφήνιση σΛτοκτκσμ και «Μής
2.3 ΥποοπχΜξη απαωΛκσπά'ρης xupivou, jo8qjorjcx σημε:σνραφ»ος *αι 

συμβόλων
24 προαβητη της εατονάρης μεταξύ γλακτσω.
2.5 Παραβίαση με χρήτη πολλαπλών μίσων

3.1 Ενερνσπαήαη ΥΛιχπκΧ vrq309coj (πρότεβή γνώση)
32 Επισήμανση μσήβων, καίριων χαρακιηρ«π*ϊίΛ', σημαντικών ιΚώ.1 και 

σχίσεων
3.3 Καβοόή.ηαη στη.· ητεξεργσοτ» ίων πλφοφαρκύν, την ακι^ςηϊ,ςήκη και το 

χειρισμό
5.4 Μεγκποπαήση της jiro p xo c και της γενίκευσης της υόάησης
4.1 Παπαλία σπς μεβΰόσος απόκρισης και πλοήγησης

42 Βελικπσπαήρη της πρόποσης σε εργαλεία και υποσπρ«σικ£ς τεχνολογίες

5.1 Παροχή εναλλακτικών επιλογών γβ ίκφραση και επκαπωΛι

52 Χρήση πολλαπλών ερ/αλεών vw τη όίμηση κάι τη οΟνΜη της μοβησης

53 Δόμηση ευχίρεειςμε άαβαόμκτμίνη υποστήριξή γα πρακτική εξάσκηση και 
αποόοση

6.1 Χαθοόήιηση αποτελεσματικής ςτρ&α&ϊ&ς

62 Υποστήριξη ταυ προνίαμματισμοο κα: της ανάπτυξης στρατηνικώ.·
63 Δνεικόλυνση της Οσχιίρισης π.ι^κηορβώ.' και πηγών
64 Ενίσχυση της ικανότητας παρακσλαβρης της προόόαν

>αΛ=ο· io&wlt
*«*5·ϊ-3Ί I 4»*K«ie-=«CI

7
Παροχή 
εναλλακτικών 
εχπΑογών γ«α την 
προσέλκυση του

7.1 Βελτιστοπ οίηση ευκαιρώ»»· \να ατομική ετηλανη κα* αυτονα-υ*ο X

7_2 ΒεΑτνσταπαηση της συνάφειας, της αξίας κοίτης αυθεντικότητας X
7.3 Ε ίο χ κ π α π  οίηση απί4ΑοΛ·κα Γ περισπασμί**»· X

ενδιαφέροντος
S
1 1 ,η Γνκντι

δ.1 Ανάδειξη της στσϋ3α*στητας των σκσπαΛ· και twv στόχων λ
ι ιαρ^χη 
εναλλακτικών 3.2 ίία κζΑ ία  σ τις α π α π η σ ε^ ς κα? π ς  π η ν ί ς  *τα τη £ ίλτ>στα π  οίηση της π ρ ό κλ η σ η ς X
επιλογών γκιτη 
δ«3τήρηση της 
προσπάθειας κα  της 
ετπμονής

8.3 Ενίσχυση της συνεργασίας και της κατ.Ότητας X
84 Αώξηση της ανατροφ οδότησης y s  στόχο τη.· αρπότητα της ν ν & σ η ς  και την 

κα τα κτηση τη ς υαθήτης
X

S
Παροχή 
εν αλ λ α κτικ ών

9.1 Προάγω»*! tua' προσδκχάΛ· κα» ταχτ αντιλήψεων που βεΛ τχττοιτα ο ΰΥ την 
παρώθηση

X

επιλογών για την 
αυτορρυθαση

S .2 Διευκόλυνση α τομ ικώ ν δεξιοτήτων κα* στρατη.ηχών υπέρβασης δυσκαλών X
9-3 Ανάπτυξη της αυτοοξιολόγησης ο* του ^yp.q75W3^a!p. X
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Ρουμπρίκα για την 2η ενότητα

Παροχή 
εναλλακτικών 
επιλογών για την 
αντίληψη 
2.

Παροχή 
εναλλακτικών 
επιλογών γτατη 
γλώσσα. τις 
μαθηματικές 
εκφοσσ πς κα τα 
σύμβολα
3.

Παροχή 
εναλλακτικών 
επιλογών για την 
κατανόηση

4.
Παροχή 
εναλλακτικών 
επιλογών γα 
σωματική δράση 
5
Χρηση πολλαπλών 
μέσων για 
εττκοενωνία

6
Παροχή
εναλλακτικών
επιλογών γ>3
εκτελεστικές
λειτουργίες
7 .

Παροχή 
εναλλακτικών 
επιλογών γ α  την 
προσέλκυση του 
ενδκκρεροντος 
8
Παροχή 
εναλλακτικών 
επιλογών γ α  τη 
διατήρηση της 
ττροοττάνοας και της 
επιμονής 
S
Παροχή 
εναλλακτικών 
επιλογών γ α  την 
αίΤτορρί>&μσΓ[

•--------r _____C ______________ ι ______■- J _____________ «Λί* ·ζ-.χ*& σ-ακχύί •jjfr—*c_ες  « Σ χ εο ια σ μ ο υ  γ ια  ο λο υ ς»
Τα κρτττριο ουνανιατπι

-.-rob ■»*=-. 4 * » W
efmapu&s"0)

1.1 "'ροσφιψώ τρόπων γτα την προσαρ μορ) της εμφβνκιης των πληροφοριών X

12  προσφορά ενολλακπκώ.' επίλογων γνα οκουττικίς πληροφορίες X

1-5 Προσφορά εναΛΑοκτΗοών επιλογών γιο σπτ ,κ ίς π.λτροφορίες X

21 Αποσοφηνση Λεξιλογίου κα. συμβόλων X

2 2  ΑποσοφήΛση συντακτικού c n  οσμής X
2.3 Υποστηρτξη α π α ο Λ κ ο π Λ ισ η ς  κετμίνΛ). ja a q jo T w > j σημε·σ·.·ραφίας και 

συμβόλων
X

2 4  Προώθηση της κατανόησης μεταξύ γλωσσών X
2 5  Ηαραυσίααη με χρηση πολλαπλών μέσων X

5.1 Ξνερυσπίίηση γιωσττκαΰ υπαβόθρΐκι (προτερη γνώση; X

5 2  επισήμανσή μστίβω.' καίριων χαρα-κτηρίτηκών, σημαντικών ιΟτώ.1 κα 
σχίσεω ν

X

3 2  Κϋβοοηνηαη στη.· επεξεργασία  των πληροφοριών. την o p .j?K iir^ R q  και το 
χεφ ίσμό

X

3.4 Μ ενκπαπείΓρη της μεταφορός και της γενίκευσης της μάθησης X

4.1 πεκο.λία σ η ς μ &Ηο χ  απόκρισης και πλοηγησης X

< 2 δε.λτοτσπόηοη της πρόσβασης σε ιρνα,Λελα και υποστηρβσικίς τεχνολογίες X

51 παροχή εναλλακτικών επνλονων γνο έκφραση και ε π ικ ά ·,ω .« X

5 2  Χρηση πολλαπλών εργαλείων γτα τη Μυηοη κ ο ιτ η σ Λ β εσ η  της μάθησης X

5.3 δόμηση ε υ χ ε ρ ε ίς  με όαβαθμισμενη υποστήριξή γιο πρακττκη εξάσκηση και 
απόδοση

X

6.1 ·ύσθαόήνηση απσΓελεσμαπκης ίττρχοβςβ&ς X

6 2  Υποστήριξή ταυ πρσγραμματκτμαΰ κα της ανοπτμξης στρατηγικών X
S.3 Διευκόλυνση της όόχείρτσης πλ/ροφόριων και πηγών X
6.4 ενίσχυση της «κανότητας παρακολούθησης της προοόσμ X

7.1 ΒΕΛτκπστκΑηαη ευκαφκϋν >το οτα^αο] ειηΑανη και αυτα̂ συικι

7.2 5ιΑτκπατοίηση της σνκΟφειας. της αξίας και της α-Λευκότητας 
7JS Έ-Καχ,σταν οίηση απειλώ»· και τιερκητασμώιγ

8.1 ΑνύΟκξη τη; σΓθΛαι·ίϊττ|ΤΌς ταu  σκοπών και των στΟχαΛ*
8.2 Πάκο Αία στις απαιτήσεις κα- νς  πηγές >τα τη βελτιστοποίηση τη; πρόκλησης
8.3 Ξ-.ΤσχνΚτη της σν·Έργασ*3ςκα-τη; «κινστητας
84 Λώξηση της ανατροροΟΟτησης με στΟχο τη.· αρτιότητα της γνώσης και τη»· 

κατακτηση της μάθησης
5 1 Π ροαγωγή τολ· πρασΟοο-ών κα* των ανπΛημεαν ποο βε ΑτνστατταοΟ.· τη.· 

παρώθηση

S2 ΡκικΟΑιινση αταυκών Οό-ξιστητά/»' κα. στοατηΛκώ.· υπέρβασης Οικτκαλκίκ·
9.3 Ανάπτυξη τη: αυτοαξιανανηση; και τςχι α^<η^.!7να^Χ
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Ρουμπρίκα για την 3η ενότητα

Αρχές «Ιχεδιασμου y ia  ολους»
Το κριτήρια ouvsvamu:

1.

Παροχή
εναλλακτικών

Τ.1 προσφ φ Ο  τροπών ν>α την προσαρμογή τη; εμφάνισης των πληροφοριών X

12  ΊρασφαρΑ εναλλακτικών ππλαγών m  ακουστε ίς  πληροφορίες X

επιλογών για την 
αντίληψη

1 3  ΠροσφΜΟ εναλλακτικών επιλογών γιο απτχες πληροφορίες X

2 .

Παροχή 
εναλλακτικών 
επιλογών γνατη 
γλώσσα, τις

2.1 A r  ασαφή, νση ΑείιΑσγίομ και συμβολών X

2 2  Αποσαφήνιση ετΛτακΒκού και Οαμής X

2.3 Υποσττρ-ιξη απαλώ άκαΓάησης κετμίΥΟυ. μα0ηματ.κης οημεισγραφας και 
αναβολών

X

μαθηματικές 
εκφράσεις κα  τα 
σιέμ{5οΑσ

2.4 προΰβηση της κατανΡησης μεταξύ γλωσσών X

2.5 Π α ρ α β ία σ η  με χρήση πολλαπλών μ ίσώ ν X

3.
ΠαροχΓ, 
εναλλακτικών 
επιλογών για την 
κατανόηση

3.1 Ενεργοποίηση γνωσηωΟ υπαβαβρ·Μ (πρστερη γνώση; X

3 2  Επ ισήμανσή μστίβω.' καϊρκΛ 'χορακτηριαπκών, σήμα Υ β ώ ν  «θεών και 
σχ ίσεω ν

X

3 3  ιώβοΟήνηση στην επεξεργασία των πληροφοριών. την ςητκχρπςι&η] και το 
χεηκσμΟ

X

3.4 Μεγιστοποίηση της νέτα φάρος και της γενΥκειισης της μαβηαης X

4.
Παροχή

4.1 Γ!α>α.λία σας j ;d X k > x  οπάςρκτης και πλαη.ησης X

εναλλακτικών 
επιλογών γ*α 
σωματική δράση

4 2  Βελτιστοποίηση της πρόσβασης σε εργαλείο και υπαστηρικηκες τεχνολογίες X

5
Χ ρ η σ η  πολλαπλών 
μ έσ ω ν  για 
εττνκοτνω ν»

5.1 Παροχή εναλλακτικών επιλογών γβο έκφραση και ετηκανω Λ ) X

5 2  Χρήση πολλαπλών εργαλείων για τη Κ ύ η σ η  και τη σΟνβεση της μΟίησης X

S 3  ω μ η σ η  ευχερειας με ά α β α ίμ ισ μ ίν η  υποστήριξή γ α  π  ρακττκή εξάσκηση και 
αποϊσση

X

6
Παροχή
Εναλλακτικών

6.1 Λσ ίοΚ ήηση  αποτελεσμοτκ?^  ς η ® ς ι ^ ρ ς X

6 2  Υ π ο σ π ρ κ η  τα ι προγραμματισμού και τη: ανάπτυξης στρατη,τκών X

επιλογών γ«2 

εκτελεστικές 
λεποιιργιες

6 3  ίκενκΟλμνση της Οαχείρισης πλτροφαρκών και πηγών X

6 4  Ειΐαχμαη της «κονβτητας π α ρ α κ ο λ α » ρ η ς  της πραΟΚιυ X

7
Παροχή 
εναλλακτικών 
επιλογών γκι τη ν  
ττροσέλκυοη του 
ει/δκκρέροντος

7.1 Βελτιστοποίηση ίλκαφ ιω ν γτα οτομ«ή  επκλαγή κο: au raw uic X

7 2  Βελτκπαπβηση ιη ;  συνάφειας. της α ίίο ς κ ο ιτ η ς  ο-Λενπκατητας X

7 3  Ελαχκπαποηση απειλών «αι π ερ ισπ ασμώ ν X

δ
Π α ρ ο χ ή
εναλλακτικών

6.1 ΑνΌΟετξη της σπαυΡοιΟτητας το ν  σκ οπ ό ν  και των στΟχω. X

8 2  ΠζΜΒ,λΚι στνς απαιτήσεις και π ς  π ηνες yw  τη ρελτ»3Τ·σπχηση της πρόκλησης X

επιλογών γ «2  τη 
δκΓΤφηοπ της 
ττροσττά0Ξ>3ς κ® της 
επιμονής

S 3  Ενίσχυση της συνεργασίας και της κανρτητας X

6 4  ΑΡΕητη της ανατρσφσοοτησης με στΟχα την αρτνΡτητα της γνώσης και την 
κατακτηση της μαβησης

X

S.
Π α ρ ο χ ή
εναλλακτικών

5.1 Πραανώιή των προσΡοοών και των αντιλημεων παν Ρε ArvjToraioPv πτν 
πορώίηση

X

επ ιλ ο γ ώ ν  γ ια  την  
αΐΓτορρα·Ξ·μοτ]

5 2  ΔνεικΛλυνση ατομικών βεξιστήιων και ατρατη.τκών υπέρβασης Ρυσκαλνών X

S 3  Ανάπτυξη της αντοαξιαλανησης κα ' τον ςχριρτρχρσμρΡ X
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Ρουμπρίκα για την 4η ενότητα

« χ Αρ  ΤΓ-Χν*

$»4*|ΪΛ
x.4*tsd: r«EJkwx 1Αρχές «ιχεοιασμου για οΛους»

Τ ο κ ρ ιτ ή ρ ία  α υ ν π ν τ ά τ α ι :

» = < Γ ^  4 ^ * 5 =  

■ m i g ^
W * * ·
i v a i 5 . l l

J M M *
O in c a c ^ '  1

t .
Π α ρ ο χ ή
εν α λ λ α κ τ ικ ώ ν

1.1 " ρ ο σ ρ » α  τρόπων γ η  την προσαρμογή της εμφόντσης των Η.ληραραρώτν X

1 2  Πρσοφαρβ ίνο.Μ ακπικϊκ  επιλογών ν·ο ο κ Λ κ π χ ίς  πληροφορίες X

ε π ιλ ο γ ώ ν  γ η  την  
αντίλη ψ η

1.5 " ρ ο σ ς κ ρ ί  εν ο λλ α κ τκ ώ · επιλογών γ η  απτικές π λ τ ρ ο ψ χ ίίς X

2 .
Π α ρ ο χ ή  
ε ν α λ λ α κ τ ικ ώ ν  
επ ιλ ο γ ώ ν  για  τη  
γ λ ώ σ σ α . τις

21 Αποσαφήνιση λε^ιλονΌμ και συμβόλων X

2 2  Α π ο σ ο ςη ν η η  σν.τακτ»κχ) και Ο χ  η : X

2.5 Υποστήριξη απεκω Ο καπαίητης κεω ίνο ν , μα9ηματι«ης σημεισνμόφιός και 
συμβόλων

X

μ α & η μ σπ κές 2 4  προώθηση της κότα νόησης μεταξΟ γλωσσών X
εκϊ-ρ ά σ εο ς κ α  τα  
σ ύ μ β ο λ α 2.5 Παρουσίαση με χρηση πολλαπλώ ν μίσων' X

3.
Π α ρ ο χ ή  
ε ν α λ λ α κ τ ικ ώ ν  
ε π ιλ ο γ ώ ν  γ ια  την  
κ α τ α ν ό η σ η

5.1 Ενεργοποίηση ννωσττκαό μπσβαθρομ (π ρ ό ΐΐρ η  γνώση] X

5 2  Επ ισή μα νση μστίβων, καίρηΛ' χαρακτηριστικών, σημανηκών ιόεών και 
σ χ ίσ ε ω ι

X

5 5  κσθοάήνηση στην ίττί^ερνοστα των ΓΑ φ οφ α ριώ ν. την· caj.BKTOifHin και το
χειρισμό

X

3 4  λ ΐεγ κ π α π α ϊρ η  τη : μεταφοράς και της γεν« ευ σ η ς της μάθησης X

4 .
Π ο ρ ο χ ή

4.1 H m W i σ π ς  μεθΜ αυς απόκρισης καν πλοήγησης X

εν α λ λ α κ τ ικ ώ ν  
επ ιλ ο γ ώ ν  για  
σ ω μ α τ ικ ή  δ ρ ά σ η

4 2  δεΑττστσττοβηση ττης πρόσβασης σ ;  εργαλεία και μπαστηριιαικες τεχνολογίες X

5
Χ ρ ή σ η  π ο λ λ α π λ ώ ν  
μ έ σ ω ν  γχι 
επ ικ ο ιν ω ν ία

5.1 παροχή εγαλλοκτέώ ν επιλογών γ α  εκ ςρ ό σ η  και π τ κ α ν ώ Λ α X
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7 2  5ε λτκπστ οίηση της συναφε-ας. της α ξκιςκα ττη ς αυθεντικότητας X
7-3 ΕΡγαχκτταττοίηση απειίλϊΛ κα; τΓίρ^ττασ,κΐΛ· X

5 8.1 Ανάδειξη της σνοΛα^ϋτψας  tu/.' σκστϋ/.· «cas των στύχατ* X
Π ο ρο χή.
ε ν α λ λ α κ τ ικ ώ ν 8.2 ΠακΑΛα στις αττα*τι)σε*ς κο· τις πτρ^ς w a  τη βεΑτκπστΓββηση της ττρδκνρης X
ε π ιλ ο γ ώ ν  για  τη  
δκτη χρηση τ η ς  
π ρ ο σ π ά 9 ε α ς  κ α  τ η ς  
επ ιμ ο ν ή ς

8 3 ενίσχυση της σν .·ερνασΐας «αι της κανοτητας X
8-4 ΑΟξ,ηση της α  w r p ·> ρΛϊτηJ η :  j ζ  ·ττ·3χο τη.· αρπίττητα της γ ν ύ α η ζ  cat τη.· 

■ατοττητη της ^ ιύ^ ρης
*

9
Π α ρ ο χ ή
ε ν α λ λ α κ τ ικ ώ ν

8.1 ηροανω»·η των ττροσΟαοών k q ? των οντ-λη^εων τ γ λ » βίΑτχστσττααΰν τη»· 
ττοροίβηση

X

ετττΛογών για την 3 ,2  ΛαικΟΑυνση QTOjsKur.· δεξιοτήτων κα* σ ιρΑ τη γκώ ν υτ?ίρ£ασης ΟυσκοΑΑίιν X
α υ τ ο ρ ρ ΰ β μ α η 8 .3  Α ν ά π τ υ ξ η  τ η ς  ο ν τ ο α ξ Μ Α φ η σ η ς  «α» t o j X

25



ή 
Πο

λλ
απ

λώ
ν 

Μ
ίσ

ων
 I

 |
|. 

Π
αρ

οχ
ή 

Π
οΛ

Α
απ

Λ
ίν

ν 
Μ

έσ
ω

ν 
I. 

Π
αρ

οχ
ή 

Π
ολ

λα
πλ

ώ
ν 

Μ
ισ

ώ
ν 

Εμ
πλ

οκ
ής

. 
I 

Δρ
άσ

ης
 <

αι
 

Εκ
φ

ρα
ση

ς:
 

Α
να

πα
ρά

στ
ασ

ης
;

Ρουμπρίκα για την 5η ενότητα

Αρχές «Σχεδιασμού για όλους»

1 .

Παροχή
οπΜακηκΰν
ΙΓιΛσ,Ότννα Τήϊ
ανΚΑημη
2
Παροχή 
CVaAtaKMXiV 
εττόόχών ν α τη 
γλώσσα, τις 
-ΐαβή-ΐατκίς 
ικφ ρύσίία  κοίτα 
σΐυραλα ’
3
Παροχή 
ίναΑΧακπ*3όΛ· 
επιλογών για την 
κατανόηση

4.
παροχή 
εναΑΛοΕίβαΛ· 
ΓΠλΟΛίΤν W3
σωσατχή Οραση
5
5φήση πολλαπλών 
pfauw  «α  
£ΤΤ»Κ»·ΛιΜα

Γ Ξ Γ - Ξ 3
1-1 fo c o ji-M  Ti-Sm- - , ο τ - ,  π;κ·3αΛΛ,·“ t- ; e j* 0 , cr·; r j . πληροφοριών

1 - ϊ  fVM ojcixS SraU ecriU av  ιπΛονών / a  O ic -'JT K i - TT>

1.1 Προοφορθ r/a^Aatrmav irr»c.,<iv πα οτΓΠβςτητΛφαοίΐί

1.1 Αποαο»Λί!θΡ. ΑζΟΛΐγΓΟ'- κα ocuOOUjv

1.1 Airoco»(ivicr at'/iw ritci κα SouV:

1 1  νποοτΛρΐτ arrc<ujii<ciTO'r'3'iKEjtiO'. -K fr jz r  <rv;(τ.·αιc , » j  o ; < c  
auvOMatv

1_4 Γνκώ $*3- T--;κ α π ι,C r v - -  «trap; .

H  rV3».-3'CJ3- uc XOrtCT; ΤΤΟΑΑΟΓΤΤΛΛΪΐν HO-i'V

1.1 EviOTOTlieftlos γνωοπΕΟ) νποΒΟβι»» tirpOrzoq yvt&<r>

1 1  Εττσνβνα'? Μοιίϊω·. u r o u v  χβραπΓ»σΓ*ώ·» cnwr.'T,njviCoS'! r a  
αχΐο&νν

11 Κα6οβΛ>Γ»»ι or-·. nrcSoiOtfOTuiv πλτοοτοο^ν τττ/ «frjtaroSM^pca το 
X io a u i

J.4 Mt, OTorrc-T̂ r ττί uctojcoO; ica T0£  / r ;  Γκ&χτν; πχ μΰβοατ-;

4.1 η α χ ί.'ο  a » t  ·_ !& » :. ;  onOcaonc its  πΛ«ι<οοτ>:

41  Βϊλτιοτοποίπσ- τ-κπρ6αβασχ <e  ΐ£·,α*.ο'ακα tiiroorispiitTKCicπχνολο. £ί

6.1 Πβχ^ι*. oioUnmmirt επιλογών, atx«κκτ κο anitovuvt)

6.1 XeOcr πολλαπλών «ργαλΟών . □ ττ, SAjkd  *α τ~ r t '.t o ·  το; μΚαοκ 

6 1  Α θ Μ ΐυ»«1οβο:υ ιβ ΐο6β6Ι«α α 'Τ ίΐιοσ Γηο·σ  > o n ro cT iir ip » :*- '— χο
crrrMocr

6
παροχή
ίναλΑαιχ,ιία/ν

β ι  καβοδίγηστ oTTOT£i.KiJCTKi.:aw.£#iii>7: X

* 1  ντΓασπ^ϊτ το·. προ, eo ju cr ο.·:··.: κα τ-χ a/Oirnipr-: ατραπτ,ικών X
ϊΤΠλσνών TTO
ίκ ΐϊλ ισ ίϊκ ίς  
λειτομργΐίς'

C l L  τΦί&ησίρ,ίτ,ςπΑΐίΡΟίοριώ. <a πτ-,ώ'ι X
* .4  Ενίακνιχι ττ.; <σ ,ίτ—Γθ;παρόνa *c - .v - jr ,-ττ-;ποοΜο·. X

7.
Παροχή

7-1 Εε>”πστ·οτΓθ··π.οτ· &.χοοιών να στο*χ* Α. εττ *·οκ* κα ο.το'Λϋ'a X

ova » q rraoi/v 
ίτπλαγών yxi την 
ΤΓίΐ03·£·Λ03ηταΜ 
ενα,αφΕρσντος

7_2 Β«.ΐΤ'στοττο'Γ-5- Γ ,ς σ / : ί ? ι ο ς  τπ-; αΓο: *α  ττ ;̂ ο.βΓ^-π<ώτπτος X
7-3 E>Aie.:CTTOTro:’,-on σττεΛΔν κα ttco crrraauxli \ X

3
ΠΟΛηνΊ

*-1 Λνάβοφι ·π>5 ottwQckemrcsctcuv ocorrxixv <ο των <tt©xujv X

£ναΜαπϊ*ώιΓ»* S I no*kj Λra cmς σττα rr*oc. ς κα τ»ς ττττ 2ς > α τπ 5ιΛ τ στοττοίηοτ τ--: ττρύκΑησ-ΐ X
firtAortir»· γ»α τη 
Φατηρί^τητης 
ττροχΓΡ6ε«]ς βηι της 
ίτπρσνης

*  3 €  . αχνό» v-<ccArt sp ,aaraz χα ttjC «ςοτκΟτητος X
β -4 Λ'-Ν5π:ογ· ΤΤ-..; σ ;c t ;» *  Ο’Β'ίτποτνς με σπΟχο ττ . αρτβτπτα της ννώοτς «α ττ , 

*στΟ<τ-ΟΓ* τπ*:
K

9
παροχή

*.1 rteoavw r a tuiv TTscoeoKiwv' κα Tuiv Ac^e- j  - ττο. Β£Α-·ησταττοο!>χ τπ,·· 
ffajpaftiffs

X

iAOXHOXTaSCif.·
ετηλΟΛίΛ· '·Ό Tq.' 
αυτορροβϋκτη

υ  iie**cOVwa" orou*c>ii> 0©5afrr*n*iv SCO <ΤΤ3·3ΤΓ.,ιιο  ̂·_·π·4οΟο̂ -.ς &Λίς·*!ώΐ X
*  3 ΑϊβΓΠίΐ· r s  o-TCejoA*. -< j-; <o ία . >■ X

26



5. Αποτελέσματα

5.1 Περιγραφή προσαρμογών

Όπως έχει γίνει αναφορά και στις προηγούμενες ενότητες, οι προσαρμογές έγιναν 

στο σχολικό εγχειρίδιο της γλώσσας της γ’ δημοτικού.

5.1.1 Προσαρμογές στις ερωτήσεις κατανόησης

Αρχικά κάθε ενότητα ξεκινάει με το κείμενο, το οποίο συνοδεύεται από ερωτήσεις 

κατανόησης και έχει το τίτλο «ξεκλειδώνω το κείμενο». Οι ερωτήσεις αυτές 

σχετίζονται με το περιεχόμενο του κειμένου και δεν ελέγχεται καθόλου η κατανόηση. 

Κατόπιν, οι μαθητές με μαθησιακές δυσκολίες δεν είναι σε θέση να χρησιμοποιούν 

αποτελεσματικές στρατηγικές κατανόησης και αδυνατούν να διαβάζουν και να 

κατανοούν ταυτόχρονα. Συνήθως διαβάζουν για να τελειώσουν και η προσοχή τους 

διασπάται εύκολα κατά τη διάρκεια της ανάγνωσης (Παντελιάδου & Μπότσας,2007). 

Λαμβάνοντας υπόψη αυτά αντικαταστάθηκαν οι ερωτήσεις κατανόησης με άλλες 

ασκήσεις, οι οποίες ήταν πιο λίγες και σε αριθμό. Θεωρήθηκε απαραίτητο η ύπαρξη 

«χάρτη ιστορίας» σχεδόν σε κάθε κείμενο, με το οποίο ο μαθητής οργανώνει το 

νόημα του κειμένου και δεν υπάρχει σύγχυση, όπως συνηθίζεται εξαιτίας της 

πληθώρας των λεπτομερειών. Στο χάρτη ιστορίας τίθενται καίρια ερωτήματα όπως 

«Που;», «Πότε;». «Ποιος;», «Ποιο είναι το πρόβλημα/ γεγονός;», «Πώς τελειώνει η 

ιστορία;» (σελ. 38 παράρτ.). Οι ερωτήσεις είναι σχετικά απλές χωρίς δυσκολίες ως 

προς την κατανόηση και καθώς τις απαντούν (η διαδικασία αυτή μπορεί να γίνει 

σταδιακά ανά παράγραφο, ατομικά ή συνεργατικά) εντοπίζουν τα βασικά σημεία του 

κειμένου. Έτσι αξιοποιείται η οπτική οδός πρόσληψης πληροφοριών (Παντελιάδου, 

2009). Μαζί με τον χάρτη ιστορίας προστέθηκαν κι άλλες δραστηριότητες που 

σχετίζονται με την κατανόηση του κειμένου. Μία από αυτές ήταν «ψάξε την 

απάντηση;» (σελ 38 παράρτ.), στην οποία ο μαθητής καλείται να αντιστοιχήσει την 

ερώτηση στην απάντηση που ταιριάζει (για να υπάρξει μία ελάχιστη επιπλέον 

δυσκολία σε ένα μάθημα τοποθετήθηκε και μία παραπάνω ερώτηση που δεν ταιριάζει 

σε καμία απάντηση) Με αυτό τον τρόπο, ο μαθητής δεν αγχώνεται να βρει μέσα σε 

ένα κείμενο την απάντηση κι έτσι η δραστηριότητα καλύπτει περισσότερο τις
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δυνατότητες του. Μία ακόμη άσκηση που προστέθηκε για την κατανόηση του 

κειμένου ήταν το «τι δεν ταιριάζει» (σελ.62 παράρτ.), κατά την οποία επιλέχθηκαν 

μία ή δύο παράγραφοι του κειμένου μέσα στις οποίες, προστέθηκε μία πρόταση που 

νοηματικά δεν ταιριάζει καθόλου με το κείμενο. Σε αυτή την περίπτωση ζητείται από 

το μαθητή να βρει την πρόταση που δεν ευσταθεί με το περιεχόμενο του κειμένου. Σε 

κάποια μαθήματα τοποθετήθηκε άσκηση Σωστού- Λάθους (Σ-Λ), στην οποία ο 

μαθητής επιλέγει πέτα πρόταση αληθεύει σύμφωνα με το κείμενο και ποια δεν 

αληθεύει (σελ.43 παράρτ.). Οι ασκήσεις Σ-Λ ενδείκνυνται για μαθητές με μαθησιακές 

δυσκολίες. Ακολούθως, μία άλλη άσκηση που συμβάλλει στην κατανόηση του 

κειμένου, αλλά και στον έλεγχο αν πράγματι κατανοήθηκε είναι να ταιριάζει ο 

μαθητής την εικόνα με κάποιο κομμάτι του κειμένου (σελ.47 παράρτ.). Στην 

προκειμένη περίπτωση, αυτό το είδος άσκησης τοποθετήθηκε σε δύο ποιήματα , που 

το παιδί αντιστοιχεί μία ή δύο εικόνες με μία στροφή των ποιημάτων . Στην εικόνα 

παρουσιάζεται οπτικά το περιεχόμενο της κάθε στροφής. Επίσης, στο ίδιο μάθημα 

ζητήθηκε από το παιδί σε μία δραστηριότητα να επιλέξει ποιος τίτλος ταιριάζει με το 

ποίημα, εκ των οποίων οι δύο είναι εντελώς άσχετοι με το περιεχόμενο, ο ένας το 

προσεγγίζει ως ένα βαθμό κι ο άλλος είναι πλήρως σχετικός (σελ.47 παράρτ.). Σε ένα 

άλλο μάθημα το οποίο περιλάμβανε τρία μικρά κειμενάκια ζητείται από το μαθητή να 

τοποθετήσει από τους τίτλους που του δίνονται ποιος αντιπροσωπεύει το καθένα από 

αυτά. Δημιουργήθηκαν και ασκήσεις πολλαπλής επιλογής θεωρώντας ότι είναι 

ευχάριστες για τους μαθητές και σύντομες εφόσον δυσκολεύονται να μείνουν 

συγκεντρωμένοι για μεγάλη διάρκεια (σελ.71 παράρτ.). Λαμβάνοντας υπόψη ότι οι 

διδακτικές προσεγγίσεις, που καλλιεργούν τη χρήση γνωστικών και μεταγνωστικών 

στρατηγικών, είναι αυτές που αφορούν την επεξεργασία του κειμένου, τη χρήση 

ερωτήσεων αλλά και το συνδυασμό αυτών στο πλαίσιο διδακτικών προγραμμάτων 

(Παντελιάδου &Αντωνίου, 2008). Μία από αυτές είναι οι τεχνικές περίληψης, για το 

λόγο αυτό υπήρξε πρόθεση να ενταχθεί σε κάποια μαθήματα και η περίληψη, αλλά με 

τη μέθοδο του τηλεγραφήματος (σελ.48 παράρτ.). Σύμφωνα με αυτό, ο μαθητής θα 

γράψει ένα τηλεγράφημα, στο οποίο θα παραθέτει τα βασικότερα γεγονότα του 

κειμένου. Πολύ βοηθητικό ρόλο σε αυτή την άσκηση, παίζει ο χάρτης ιστορίας, που 

περιλαμβάνει τα κυριότερα στοιχεία με μορφή σχεδιαγράμματος.
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5.1.2 Προσαρμογές στην γραμματική

Στα μαθήματα μετά, από το «ξεκλειδώνω το κείμενο» ακολουθείται το «παρατηρώ 

και μαθαίνω», το οποίο έχει σχέση με την παρουσίαση γραμματικών φαινόμενων. 

Θεωρήθηκε προτιμότερο να αντικατασταθεί ο τίτλος αυτός με τον τίτλο 

«γραμματική», ώστε να είναι ξεκάθαρο στους μαθητές το τι πρόκειται να διδαχθούν. 

Είναι απαραίτητο να υπάρχουν ξεκάθαροι μαθησιακοί στόχοι. Επιπροσθέτως, δεν 

υπήρχαν ασκήσεις στα γραμματικά φαινόμενα, για το λόγο αυτό προστέθηκαν τέτοιες 

ασκήσεις για περαιτέρω πρακτική εξάσκηση (σελ.38 παράρτ.). Η εργασία 

επικεντρώθηκε στα σημαντικότερα γραμματικά φαινόμενα, αλλάζοντας έτσι, το 

διδακτικό στόχο σε ορισμένα μαθήματα (σελ.46. σελ.54 παράρτ.). Στο πρώτο 

μάθημα, οι μαθητές επρόκειτο να διδαχθούν τις χρονικές βαθμίδες παρόν- παρελθόν -  

μέλλον, θεωρήθηκε ότι οι έννοιες αυτές θα δυσκόλευαν τους μαθητές και γι’ αυτό το 

λόγο, πραγματοποιήθηκε εστίαση στο πιο κοντινό μέλλον, παρόν, παρελθόν 

αλλάζοντας το σε αύριο, σήμερα και χθες. Επίσης, προστέθηκε και μία άσκηση που 

είχε διττό στόχο. Δόθηκε ένα κείμενο με κενά, στο οποίο το παιδί θα τα συμπληρώσει 

με βάσει τα ρήματα που δίνονται και συνάμα θα απαντήσει στην ερώτηση «πότε;» 

αναφέρεται το ρήμα π.χ. βλέπει Πότε; -> Χθες, Σήμερα. Αύριο. Ακολούθησε η 

διδασκαλία των παρελθοντικών χρόνων του Παρατατικού και του Αορίστου. 

Δημιουργήθηκε ένα πινακάκι που εξηγεί τι δηλώνει ο κάθε χρόνος (Παρατατικός 

χθες για πολλή ώρα, Αόριστος -> χθες για λίγο, Ενεστώτας -> τώρα) και μία άσκηση 

για καλύτερη κατανόηση. Η επόμενη διδασκαλία είχε ως στόχο τους βαθμούς των 

επιθέτων, σχεδιάστηκε ένας πιο απλός και πιο ξεκάθαρος πίνακας, σχετικά με αυτό το 

φαινόμενο, καθώς και μία άσκηση, στην οποία δίνεται ο βαθμός, που χρειάζεται κάθε 

φορά και στον οποίο ο μαθητής τοποθετεί το επίθετο. Όπως έχει ήδη ειπωθεί, 

πραγματοποιήθηκε εστίαση στα σημαντικότερα και γι’ αυτό το λόγο συνεχίστηκε η 

κλίση των ρημάτων και παραλήφθηκαν οι προσωπικές αντωνυμίες. Ακολούθως, οι 

κτητικές αντωνυμίες, αντικαταστάθηκαν με μια επανάληψη των μερών του λόγου. Εν 

συνεχεία, η διδασκαλία αφορούσε του μελλοντικούς χρόνους. Σχεδιάστηκε ένα 

πινακάκι που παρουσίαζε την κλίση του ρήματος «παίζω» σε αυτούς τους χρόνους , 

επεξηγήθηκαν (Εξακολουθητικός Μέλλοντας -> αύριο για πολλή ώρα, Στιγμιαίος 

Μέλλοντας -> αύριο μία φορά) και τοποθετήθηκε μία άσκηση για παραπάνω 

εξάσκηση. Αντικαταστάθηκε το γραμματικό φαινόμενο με τη παύλα του διαλόγου 

και πραγματοποιήθηκε επανάληψη των μερών της πρότασης (Υ-Ρ-Α). Ακόμη,
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κρίθηκε απαραίτητο να γίνει επανάληψη της κλίσης των ουσιαστικών, 

αντικαθιστώντας ένα όχι και τόσο σημαντικό φαινόμενο, όπως αυτών των μετοχών.

5.1.3 Προσαρμογές στο λεξιλόγιο

Η επόμενη κατηγορία ασκήσεων που περιλαμβάνει το σχολικό εγχειρίδιο είναι το 

«παίζω με τις λέξεις», πρόκειται στην ουσία για δραστηριότητες λεξιλογίου. Οι 

μαθητές με Μαθησιακές Δυσκολίες αντιμετωπίζουν δυσκολίες, ως προς το χειρισμό 

των άγνωστων λέξεων και για αυτό το λόγο οι δραστηριότητες λεξιλογίου θα ήταν 

καλό να χαρακτηρίζονται από συνέπεια, σαφήνεια και αμεσότητα (Παντελιάδου, 

2009). Οι προσαρμογές που έγιναν όσον αφορά αυτό το κομμάτι ήταν η προσθήκη 

διαφόρων ασκήσεων λεξιλογίου. Αναλυτικότερα, μια δραστηριότητα ήταν να 

επιλέξει ο μαθητής σε ποια πρόταση ευσταθεί νοηματικά η λέξη που είναι 

υπογραμμισμένη (από τις τρεις προτάσεις, που δόθηκαν, μόνο σε μία ταιριάζει) (σελ. 

39 παράρτ.). Η υπογραμμισμένη λέξη είναι ίδια και στις τρεις προτάσεις. Έπειτα, 

έπρεπε να υπογραμμίσει από τις επιλογές που δίνονται το συνώνυμο και το αντίθετο 

του προς εκ μάθηση όρου. Κάποιες ασκήσεις του σχολικού εγχειριδίου σχετίζονταν 

με τη δημιουργία σύνθετων λέξεων. Γι' αυτό το λόγο σε μερικές δόθηκαν και τα δύο 

συνθετικά, ώστε να μη δυσκολεύονται οι μαθητές πως θα τα συνθέσουν, καθώς και 

ασκήσεις με Σωστό -  Λάθος, όσον αφορά τα αντίθετα (σελ.50 παράρτ.) . Επίσης, 

κρατήθηκαν κάποιες από τις δραστηριότητες του βιβλίου, αλλάζοντας σε ορισμένες 

την εικαστική μορφή (π.χ. δημιουργία σύνθετων με το διάγραμμα του Venn), είτε 

προστέθηκε βοηθητικό σχεδιάγραμμα (σελ.56, 59 παράρτ.).

5.1.4 Προσαρμογές στην ορθογραφία

Το τελευταίο κομμάτι της δομής του μαθήματος ήταν δραστηριότητες που 

αφορούσαν την ορθογραφία, οι λεγάμενες «γράφω σωστά». Ένα μεγάλο ποσοστό 

παιδιών με Μαθησιακές Δυσκολίες αντιμετωπίζει προβλήματα, που αφορούν την 

ορθογραφία. Υπάρχουν περιπτώσεις, στις οποίες οι μαθητές ενώ είναι καλοί 

αναγνώστες, έχουν εξαιρετικά χαμηλή ορθογραφική επίδοση. Για το λόγο αυτό, για 

να επωφεληθούν οι μ,αθητές αυτοί από τη διδασκαλία και να βελτιωθούν ως προς την 

ορθογραφική τους ικανότητα, θα ήταν καλό να συμμετέχουν σε μια διδακτική 

διαδικασία, που να μη ταυτίζεται ποιοτικά με την παραδοσιακή. Η εκπαιδευτική 

παρέμβαση πρέπει να στηρίζεται σε μια διαφορετική αντίληψη για τη διδακτική 

διαδικασία (Παντελιάδου, 2009). Για να γίνουν κατανοητές οι προσαρμογές που
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πραγματοποιήθηκαν σε αυτό το κομμάτι του εγχειριδίου, θα ακολουθήσει αναφορά 

στον τύπο των ασκήσεων, που προτείνεται. Σε ένα είδος δραστηριότητας, ο μαθητής 

καλείται να επιλέξει ποια από τις λέξεις είναι γραμμένη με σωστή ορθογραφία (η 

επιλογή γίνεται ανάμεσα σε δύο π.χ. /υπείρχε/ ή /υπήρχε/). Επικεντρώνεται στη 

σωστή γραφή φωνηέντων, η οποία σχετίζεται με την οπτική διάκριση. Κατόπιν, για 

την ορθογραφία των ρημάτων στον αόριστο, το σχολικό εγχειρίδιο τοποθετούσε τα 

ρήματα στον ενεστώτα και ζητούσε από τον μαθητή να τα γράψει στον αόριστο, 

καθώς επίσης, τοποθετούσε και ένα πινακάκι με τις ιδιαίτερες περιπτώσεις των 

ρημάτων. Θεωρήθηκε ότι ύπαρξη του πίνακα είναι βοηθητική και έχοντας ως οδηγό 

αυτό, δημιουργήθηκε ένα κείμενο, στο οποίο έλειπαν γράμματα από τα ρήματα 

(σελ.42 παράρτ.). Έτσι, ο μαθητής έπρεπε να τα συμπληρώσει. Έπειτα, εφόσον, 

τελείωνε την άσκηση και αν ο μαθητής ήταν καλός στη δημιουργική γραφή θα 

μπορούσε να του ζητηθεί να φτιάξει μία ιστορία με τα ρήματα από το πίνακα, 

βάζοντας κενά σε αυτά, ώστε να χρησιμοποιηθεί κάποια άλλη φορά σε κάποιο φύλλο 

εργασίας. Στη συνέχεια, οι ασκήσεις με τα κενά στις λέξεις που έδινε το βιβλίο, 

ζητώντας από τους μαθητές να τα συμπληρώσουν με συγκεκριμένα γράμματα, 

τροποποιήθηκαν σε μορφή σταυρολέξου (σελ.44 παράρτ.). Θεωρήθηκε ότι ήταν μια 

ευχάριστη δραστηριότητα αλλά συνάμα, και πολύ εποικοδομητική. Για την 

ορθογραφία παράγωγων λέξεων, χρησιμοποιήθηκε η ιστορία με τις οικογένειες 

λέξεων «Υπάρχουν διάφορες οικογένειες, σε κάποιες τα παιδιά είναι ολόιδια με την 

μητέρα ή τον πατέρα τους και για το λόγο αυτό παίρνουν το όνομά της/του. Για 

παράδειγμα : Η μητέρα αίσθηση έχει για παιδιά το αίσθημα, το συναίσθημα και την 

διαίσθηση.» (Παντελιάδου, 2009). Σε κάποιες ασκήσεις, τροποποιήθηκε η μορφή 

τους, ώστε να είναι πιο εύληπτες από τα παιδιά. Αξίζει να αναφερθεί ότι το σχολικό 

εγχειρίδιο επικεντρώνεται στην ιστορική ορθογραφία, γεγονός που δυσκολεύει 

ιδιαίτερα τους μαθητές με μαθησιακές δυσκολίες.

Γενικά, οι δραστηριότητες του σχολικού εγχειριδίου είναι πολλές και γίνονται μέσα 

σε πίεση χρόνου, γι’ αυτόν τον λόγο, αφαιρέθηκαν ορισμένες που δεν είχαν ιδιαίτερα 

σημαντικό διδακτικό στόχο (π.χ. ασκήσεις αντιγραφής, που είναι εξαιρετικά 

κουραστικές για μαθητές που αντιμετωπίζουν προβλήματα στην γραφή). 

Επιπρόσθετα, δημιουργήθηκαν και τοποθετήθηκαν στα μαθήματα πίνακες 

αυτοαξιολόγησης, προκειμένου ο μαθητής να έχει την δυνατότητα να αξιολογήσει ο 

ίδιος τον εαυτό του (σελ. 42, 61 παράρτ.).
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Όλες οι προσαρμογές παρουσιάζονται αναλυτικά και συγκρίνονται με το αρχικό 

εγχειρίδιο στο παράρτημα της παρούσας εργασίας.

6. Συζήτηση

Στο κεφάλαιο αυτό δίνονται απαντήσεις στα ερευνητικά ερωτήματα που τέθηκαν σε 

προηγούμενο κεφάλαιο της παρούσας εργασίας και σχολιάζονται τα αποτελέσματα 

που προέκυψαν από την αξιολόγηση μέσω της ρουμπρίκας.

Ο καθολικός σχεδιασμός στη μάθηση και στην εκπαίδευση έχει τη δυνατότητα να 

αντιμετωπίσει τις αδυναμίες των μαθητών και δεν αφορά αποκλειστικά τα παιδιά με 

μαθησιακές δυσκολίες αλλά γενικότερα όλον το μαθησιακό πληθυσμό που διαφέρει 

από το γενικό σύνολο (είδη ετερότητας). Γενικότερα. οι προσαρμογές που έγιναν στο 

εγχειρίδιο της γλώσσας της τρίτης δημοτικού για μαθητές με μέτριες μαθησιακές 

δυσκολίες, σχεδιάστηκαν με σκοπό να ανταποκρίνονται στις αρχές και στη φιλοσοφία 

του καθολικού σχεδιασμού. Το παρόν προσαρμοσμένο εγχειρίδιο ανταποκρίνεται ως 

ένα βαθμό στις αρχές που διατύπωσε ο Meo όσον αφορά τους εκπαιδευτικούς 

στόχους και το εκπαιδευτικό υλικό. Οι μαθησιακοί στόχοι είναι παρατηρήσιμοι από 

τους μαθητές και ξεκάθαροι. Η παρουσίαση της γνώσης καλύπτει αρκετά τα 

κριτήρια που συντελούν στην παροχή πολλαπλών μέσων αναπαράστασης. Βέβαια, 

είναι εμφανής η αδυναμία παροχής ακουστικών πληροφοριών γεγονός όμως που δεν 

το καθιστά ανέφικτο. Δίνεται η δυνατότητα σε όλους τους μαθητές να εκφραστούν 

με όποιον τρόπο διευκολύνονται καθώς η συγγραφή κειμένου δεν πρωταγωνιστεί 

όπως στον «παραδοσιακό» τρόπο έκφρασης. Το εν λόγω εγχειρίδιο ακολουθεί 

εμφανώς τα χαρακτηριστικά του καθολικού σχεδιασμού που διατύπωσαν ερευνητές 

του CAST. Επιπρόσθετα, δίνεται επιτυχώς η ευκαιρία να εργαστούν με τον τρόπο 

που επιθυμούν και τους βοηθάει να μάθουν αποτελεσματικότερα καθώς οι 

δραστηριότητες έχουν διαμορφωθεί με τρόπο ώστε να μπορούν να απαντηθούν 

ατομικά αλλά και ομαδικά σύμφωνα με το μαθησιακό προφίλ του κάθε παιδιού. 

Ακολούθως, αξίζει να γίνει αναφορά ότι λαμβάνοντας υπόψη τις αναφορές του 

ερευνητή Rose D. του Cast έγιναν προσπάθειες προκειμένου το προσαρμοσμένο 

εγχειρίδιο να προσελκύει το ενδιαφέρον του μαθητή και να ανταποκρίνεται στις
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προτιμήσεις του, καθώς το εικαστικό υλικό όπως μπορεί να παρατηρήσει κάποιος 

είναι εμφανές και δεν κουράζει οπτικά το μαθητή. Τα παιδιά μαθαίνουν πιο εύκολα 

κάτι που τους προσελκύει οπτικά πάρα κάτι που είναι άτονο και με πολλά λόγια. 

Καταλήγοντας, δίνεται η ευκαιρία στο μαθητή να αξιολογήσει τον εαυτό του και να 

αναγνωρίσει τις ικανότητες του αλλά όχι σε πάρα πολύ συχνό βαθμό.

Έχει καταστεί σαφές το γεγονός ότι δεν είναι αδύνατον να γίνουν προσαρμογές στο 

εγχειρίδιο τις γλώσσας ώστε να είναι προσβάσιμο σε όλους τους μαθητές της τάξης. 

Ο κάθε εκπαιδευτικός μπορεί να κάνει όποιες αλλαγές θεωρεί απαραίτητες σε αυτό 

ώστε να ανταποκρίνεται επαρκώς στις ανάγκες και δυνατότητες όλως των παιδιών 

του.

Είναι εμφανές ότι και μόνο με προσαρμογές στο σχολικό εγχειρίδιο οι δυσκολίες 

που μπορεί να αντιμετωπίζουν οι μαθητές δεν αποτελούν εμπόδιο προσέγγισης της 

γνώσης. Έτσι, λοιπόν, ο καθολικός σχεδιασμός παρέχει σε όλους ίδιες ευκαιρίες 

μάθησης.
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7. Περιορισμοί της έρευνας

Αξίζει να σημειωθεί το γεγονός ότι η παρούσα έρευνα δε συνεχίστηκε και δεν 

μελετήθηκαν οι απόψεις των χρηστών. Αυτό θα υπάρξει σε επόμενο στάδιο 

διερεύνησης.

8. Προτάσεις και εφαρμογές στην εκπαιδευτική πράξη

Η ρουμπρίκα μπορεί να είναι χρήσιμη στην εκπαιδευτική διαδικασία και να 

εφαρμόζεται από τους εκπαιδευτικούς με ευκολία εάν γίνουν κάποιες αλλαγές. Το 

επίπεδο της συγκεκριμένης κλίμακας αξιολόγησης είναι αρκετά υψηλό, και αυτό 

φαίνεται από τα κριτήρια καθώς και από το λεξιλόγιο που χρησιμοποιείται. Έτσι, 

λοιπόν η απλοποίηση της θα την καταστήσει πιο εύχρηστη και προσβάσιμη σε όλους 

τους εκπαιδευτικούς. Επιπροσθέτως, το προσαρμοσμένο εγχειρίδιο περιλαμβάνει 

στοιχεία υποκειμενικότητας, καθώς δημιουργήθηκε με βάση μια συγκεκριμένη 

οπτική και άποψη για το λόγο αυτό ο κάθε εκπαιδευτικός μπορεί να κάνει τις δικές 

του παρεμβάσεις σύμφωνα με τη δίκη του αντίληψη αλλά και τις απαιτήσεις της τάξη 

που διδάσκει.
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Γοητε;μένο; την ............. χ: εκείνη του............  οτ: ε:να. ΠοιγκΙπίοσα, η

"ο; τη ................ σε κύκνο -μαζί με ittsc νεαρές κόρες-η
μαγγανεία το; κακού, ο Pot. Λεν ............ .να απαλλαγεί ατό αυτήν την
•αούσικη κατάσταση, παρά μονάχα όταν καπό, ο: τη;............. . την παντοτινή
*γ*=η. Σχ/χινημένοι ο ............. 'α  τη κλ» .  Παβ" ο>.ξ: εκμβάοεις
Γ.ό: --oiio.'OJ tidmtt.oj oeiEDcr.xoi -oji.ioj. ~oj ............. « f i  toso tjj

·;>.■»:a  t o j :  γνω ρ ιμ ί# . ..................... o cx o j :  α ιώ ν α ς  α-.Ό^η:. Ο; κ ίχ ίο : .

σίντροοο: ττ>: jirrajioo^Jiir. ;̂ ιρινχιπιαης. toj; ............ μ: τα
oyzT-'t.y—j y'lQi toj; a~o τψ εχ.Ο—.κοτητα toj ?οί.38



β>~έϊΤ£! Πότε; Χθες, Σ,ήμβρα, A'j^jco

4jf M w Ρ π<
'< D  Σ υζη τή σ τε σ τη ν  ταί,η τη σ η μ ο α ια  τω ν π α ρα κ ά τω  λ ί ξ ε ω ν  και α ντ ισ το ιχ ισ έ  τ ες  

μ ε τις ε ικ όνες:

π ε ρ ο ιό ε ς  π ρ α σ ιά  α χ θ ο φ ό ρ ο ς

D  Β ρ ε ς  τη λ έί,η  -π ρ ό θ α μ ο ς »  σ τ ο  λ εξ ικ ό  και γ ρ ά ψ ε .

ο  τη σ η μ α σ ία  τη ς  λ ί ί ,η ς . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
β. μ ια  α ντ ίθ ετ η  λ έ ξ η : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

βχμυο7ηρΕΰ£7«< I Jots; —> Χ β β ς ϋ-τ]μ.=ς>:χ. Αΰζκο 

— Γ(ντ;άζ£τ Π ότε: >ίΖ4*Ε·ς% Αύριο

tiat μ rvjfjdosi I Jots, Χ θες, Α ύριο

ΐΕ9 οσφ<έρετ I Jots; —> Χβες, Χήμβρα. Α ύριο 

μεταμόρφίκίσε I Jots, -> Χ θες, Χήμες>ι, Αύριο 

ταράζει I 3οτε: Χίίες, 11ί;μΕρ2, Α ύριο

xy<xrfi(u=tai Π ότε; \<*=ς, Χ ήμερ;ι, Α ύριο 

.τρίχτταιτα’άοον ΓΙόιε; Χίίες, Χί;μΕί>α, Αύριο

θ£ντοελλάσσεjoν I Jots; —> Χθες., Σ .ή μ ερ ι. Αύρεο

Π α ίζω  με π ς  λέξεις 

/.

2  ϋΐΟ λή’ω nj (Ηυον'ι ζρο:Μ!{

1) Ο  ΙΙλ ίις ήταν πρόθυμος να με βοη^ήοει με τα μαθήματα.

2) livai πρόθυμος, τον ενοχλούν τα "αντί.

3) ί .νώ έφταιγε, έχανε την πρόθυμη.

!
f fA fW  Μ #ΤΑ

D Το χιόνι οκετιοοι ακόμη «οι τα γρόμματα των Xtleuiv. Μποριίς να τα αηο-
καλύψω;,

Ιτοικ δρόμους τ_ς τιόλ_ς δεν ,πήρχε π_α δαψορά ανόμιοο οιο πιζο- 
δρόμ.ο και οτο οδόοτρωμα.

η οδός, το-δ.οτρωμα, ο δ ρ .μ .ς , to πεζοδρ_μι_ η Χ ί.ςό ρ .ς

3. i'jrv.th'iu τη σωστή )1ξη σχεναά μ  το πρόωρο·: 

Συνώννμ η. θυμωμένος, ευγενικά;, διατεθειμένος 

Αντίθετη, ιπρόβυμος, χιμογελϊστός, γκρινιάρης

Γοίσω σωστά

1. E r r J J y i  τη  σ ω σ τ ί  ί έ ς >  

τη: nox.ri; η τ:ς τολ.:

JTZ-Q-fZ ή  JTT*ff/Z

οΐαττςκυμο. η ο5^~ρομο.

λ ω α ο ο σ ;  ή  λ α ι ο α σ » ;
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ΜΒΗΜ&λβΙΙΙί

I t x f t t S i i t v v  re K t i f t t v e

D Διαβαοε τη συνέχεια της ιοιοριας που έγραψες o to  τετράδιό σου. Συζήτησε με 
την ομάδα οου που διαφέρει η δική οου συνέχεια απδ την εξέλιξη της ιοτοριος 
του συγγραφέα.

Q Ποια είναι τα ηροοωηα ηου συμμετέχουν στη συνέχεια της ιοιοριας όπως την 
έγραφε ο Ιταλό Καλβίνο:

D Ποια γεγονΟτα νομίζεις ΰ ΐι κάνουν ενδιαφέρουσα την ιστορία:

0  Τι συνέβη στο τέλος της ιστορίας:

J1,* j* n p w  m i  ft* v,

0  Μαρκοβάλντο to χιονάνθρωπο... Και ξαφνικό 
μια μεγάλη ηοοάτητα χιονιού . ακριβώς επάνω του.

ΐεκ λε ιό ώ νω  το κείμΓ/ο

/. Χάρ της τσζορ ίας

Οι χαρακτήρες: Εποχή:

Πως το  αντιμετώπισε;

Το αποτέλεσμα

1

*  KOWVlOQVEVOr KBLSAJEVG

Και το ρήμα «κοίταζε» αναφε- 
ρεται οτο παρελθόν. Μας δεί
χνει όμως ιι ρ Μ ·  πριν πέ
σει το χιόνι οτο Μαρκοβάλντο.

f
Το ρήματα που μας δεί
χνουν

λέμ£ όΐι είναι
σε χρόνο

Χ ρ ό νο ι το υ  ρ ή μ α το ς

Ε ν εσ τώ τα ς : Τ ι γ ίν ε τ α ι τώρα. (π χ . π α ίζω )

Π α ρ α τα τ ικ ό ς : Τ ι γ ιν ό τα ν  σ το  π α ρελθό ν . ____ (π .χ . έπ α ιζα )___________

Α ό ρ ισ τό ς : Τ ι έ γ ιν ε  ο τ ο π ά ρ ε λ θ ό ν .____ ( τ ιχ .  έ π α ιξ α )________

2. 71 0£Ίτ ταψίάζετ;

Πήρε το φτυάρι τον, περισσότερο για να ζεσταθεί, και βάλΟηκε να δουλεύει 
στην αυλή. Είχε ένα φτέρν.σμα xou στεκόταν στην κορυφή της μύτης, στεκόταν 
εκεί και δεν έλεγε να βγει έξω. Ο Μαρκοβάλντο φτυάριζε με τα μάτια 
μισόκλειστα και με το φτέρν.σμα κουρνιασμένο στην κορυφή της μύτης του. 
Τον πήρε τηλέφωνο η μητέρα του. Και ξαφνικά το «Λαααψιου. ..»  ακούστηκε 
σχεδόν σαν βροντή. Το ρεύμα του αέρα τίναξε το Μαρκοβάλντο πάνω στον 
τοίχο.. .

Γραμματική

1 ο ρημο

Ενιοιωιος

c yw
COu
ΟΐιΐίΜ, η  Ο

* ις 

cock;
« ;  ο

*»·»*< ω  
ηο»< Ι**ς
ΠΟ*ζ * 1

*»«»*< ouyic 
πο»< ». I t  
οα»ζ ouv

flctf>o ια ι ικΟς

• »*«»·< Cl
t ο ο ι ζ  τ ς
* n u i (  t

** *m4|
«υ <  ομι 
ηαιζ ate.
f π ε ι ι ί  O V

Α ο ρ ια ιο ς

• ηα·Χ a
* mnf, ί ς
i <

noil. Q|*t 

noli, QIC 
t  mnf. i|v



f . /  /  S a f e r /  f l o r r fw

Χ β e ς yrac π ο λ Χ ή  (ΰιακχ Χθες μ -iot ίρ ο ρ ό

•Γν > ά · φ 4 ο
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Παίζω με τις λέξεις

Q Φηάί,ε λέγεις από χιόνι!
I . Σομχλ/χ»ιοοε σύνθετε; Μ ξεκ με το χτόκ

όνθρωιιος = χιονάνθρωπος
χιόνι 4 : ---- ·  θύελλα = .............................

νερό = ..................................
\  ·  πόλεμος = ..........................

* μηΰλα = ...............................

Ιμάψω tuere.
Q Υπογράμμισε ίο κομμάτι που είναι ίδιο στην παρακάτω οικογένεια λεζεων. 

κουο κρυωνω κρυολόγημα

□  Συμπλήρωσε τα κενά κάθε στήλης του πίνακα γράφοντας τα ρήματα otov 
αντίστοιχο χρόνο

Ενεστώτος
σκουπίζω
καθαρίζω
ποτίζω

συναντώ
τραγουδώ

μπαίνω
βγαίνω

πηγαίνω

ν ν*5
Αόριοτος

i Πράοεζε Ομως την
σκούπισα

ϊ οε μερικά ρήματα.
2 χ  ο υ ν » * -> γ υ ι3 ι υ  \ ιί. ΙΟ  b ir tA u v O  Π Τ η  Λ »ηΑ θνΓ|  ο ο ο  ο η ο γ ρ α ο μ κ Τ Τ ί  Τ Ou*OTi*| a  

μ α ό ν ι  τ ω ν  φ ρ ά σ ε ω ν

ϋ.νυντησα J δακρύζω 
1 μένω

δάκρυσα
εμεινο

ί κ ι ν  τ α  χ ι ό ν ι α  

Π ε π ^ Γ Ο ρ ο σ π  * o v c i  χ ι ο ν ι άαθροίζω

μπήκα | πλένω έπλυνα λίω είπα χ«ι»νι < ( ν ι ΐ ι  τ α  χϋ.|'**ι* 0 0 * 1

δανείζω δάνεισα βλέπω
ανέβηκα J στέλνω

I
έστειλα 1

ϊ
πίνω
φεύγω

ήπια ΐ κ ι ύ · χ ι # ν α  « α  ( ΐ ιν . ι ν ι ι  ο  κ ι  χ ι ό ν ι α

-  *■ *  "  "  ~ 1
1
♦

μεθώ
ντύνω

μέθυσα
έντυσα

ρας Εφερες τπν *ua»*.cmatpta
K tiif» n  κ ι χ ο μ ε  ν ι ι  m  Ρ κ η  η *»

η  τ η λ ε ό ρ α σ η  6 e v  e x e i  « ε ιλ ρ  o n w a  
η τηΑεοοοσπ εχι  ι βλάβη
( χ ο ς  n a y u p E v a  χ ε ρ » ο  
Τ χ ε ι ς  ά σ π ρ α  χ έρ τ α

M<x> a p c o t »  τ ο  χ ι ο ν .
6» μέ ΐμομόζοιιν CM ftiiOnuAu ̂

Γοά'υιν «νότα

1. Σ&ύτράηι : ι  ~ι.):~ λ λ

ifca μόρα κ: έναν κο.:ρο ο π ο κ  ρ . _ κ  μ  το Tjprasjoio. 0  π χ τ κ  _τ· 
ο:: το ’ΰ.χ/ύψϋ.ο δεν εν® two ομοα» ο »  wtivra, «ού  χ. αυτό sjp  
af/raS;a. To -q:vr0p}j.o δη τ66λ να δ_ςε. την αδυναμία χα. δη ξβα ι̂ 
«τακ &Ώίο_Ε. Πτρ/ι 5 »  οαίτ. του η. έμ_ν= ussz όλη την ημέρα. E a r s  
ύ.ι: : : :  δουλειές του οπτού. Β._ν· τα ρούχα χ& Σ εκ ό ς» .

Παράθυρ ιολόγησης

• Σωστά
• Μέτρια
• Λάθος

• Ναι
• Περίπου
• Οχι

• Πολύ
• Λίγο
• Καθόλου
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B m  xcdttt & »  ft.mym
to k m  μ  w o

I Ποιες πληροφορίες αντλούμε από τον τίτλο της εφημερίδας και ποιες από 
την εικόνα και το σχόλιο που τη συνοδεύει;

I Απαντώντας προφορικά οτις παρακατω ερωτηθείς θα κατανοήσεις καλύτερα 
την είδηση.

Η ΕΙΔΗΣΗ

7 1 συνέβη:
Πού Ουνεβη.
Πότε ουνεβη;
Πόση διάρκεια είχε:
Τι αλλαγές εφερε στη ζωή των κατοίκων:

Ξεκλειδώνω το κείμενο

Γ  ■ .7. Ζ'*σζο-Λ:6κ

1) Δξχϊ ημέοε: κράτησε η κΐίκοκϊΐοίϊ στη Σκνοο.
2) Το νόο; τον χιονιού ήτσν λιγότεοο <xr.o ένα μέτρο.
3) Κάνένσ σπίτι δεν ζποκύ.είστςκε.
4) Δημιονογήθηκιν βλάβε: στο διζτνο τον Ο ΤΕ.
5) Πολλά ξώ ϊ έχουν χάβει.

2

Σ Λ 
Σ Λ 
Ζ Λ 
Σ Λ 
Σ Λ

I Γράψε ένα διαφορετικό τίτλο για την είδηση που διάβασες.

I Εου και η ομάδα σου είστε δημοσιογράφοι Πρόκειται να μεταδώσετε αυτό 
που βλέπετε στη φωτογραφία στους ακροατές ενός ραδιοφωνικού οτα&μου. 
οι οποίοι δεν μπορούν να δουν Ο,τι βλέπετε εοείς. Να προετοιμάσετε τη με
τάδοση αυτή και να την παρουσιάσετε στην ταζπ.

Απαντώντας προφορικό ο π ς  παρακατω ερω ιη σ εις θα κατανοήσεις καλύτερα 
την είδηση

Η ΕΙΔΗΣΗ

• Τι συνέβη;
Που συνέβη;

■ Πότε ουνεβη,
• Πόση διάρκεια είχε;
- Τι αλλαγές έφ ερ ε στη ζωη των κατοίκων;

3.

Γ ρ ά ψ ε  ί  ν υ  ε * κ * ψ ο ρ ι  ι ικ .« *  τ τ τ λ α  ν -·υ  ι ΐ'τν  .  ιΚ.. . .  . . .  n o * j  O i p p o z v g ...

a

I <·**» ■»*■**. η  ·*%.***Λ»> ο >μ  * * « # ·· -  f Vc *«■*«*«· i h n  ν η  t w  · wO*·»****·» κ w n w
IHKi |tlAf ITT la Ι3*Π Η*ι->Ιινγ|η>^«Π ITHHA. MrCH'. ^ >δ..ΐη .ω Λ »ι nr «1 l#*l
«II m -K H a i 6 t  «i μ ι η ρ ο υ ν  ντ> & ο ι δ > ό  , * ι  { l i r n i  T i  f  · μ  u ; I«*.U 4  Π ι·ι^ <ν ι ·  ι ι  rrn

o u f f t  · ν -  w *  m v  r * Η ·ο»Λ ί»4ΐ Μ ·  » ·  c rrn rv  u W .t t

Σ?Σ9±£'*££*ϋί£

Tl gum εβη σύμφωνα με 
rnv εικόνα;

Ti σου έκανε μεγάλη 
εντόπίιχτη;

Αν έφ ερε προβλήματα 
που προκ άπτουν
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ϊϊβψ&τβφω κ α ι  fm im iv w V  ρ χ μ μ α η κ ή

| Η κακοκαιρία ζεκινηοτ με ισχυρούς ανέμους 
1 οι οποίοι γίνονταν ολοένα και ισχυρότεροι 
i Τους ισχυρότατους ανέμους διαδέχτηκε πυκνή 
| χιονόπτωση

Το εηώετο εμφανίζεται με τρεις
διαφορετικές μορφές (οι οποίες μας δείχνουν 
την εξέλιξη των ανέμων).

Αυτές οι μορφές λέγονται

Ο άνεμος ήταν (θετικός βαθμός)
Γινόταν συνεχώς . δηλαδή από
πριν, (συγκριτικός βαθμός)

Στο τέλος έγινε . δηλαδή
(υπερθετικός βαθμός)

Ο  Γιάννης ε ίνα ι ψ ηλός, 
(θ ετ ικός  β α θ μ ό ς )

Ο  Γ ιάννης ε ίνα ι ψ η λότερ ος  
α π ό  το ν  Κ ώ σ τ α . 

(συγκριτικός β α θ μ ό ς )

Β α & μ ο ί  
E m  & έ τ ο υ  / / / /

Ο  Γιάννης ε ίνα ι  
ψ η λό τα το ς  .

(υ π ερ θ ετ ικ ό ς  β α θ μ ό ς )

1. I I  artfA-i an ο  TUtpaS-WS
τα aervd  /w ro ϊίαΟμά χ ο α  ζη τά ε ι q χάΟε χ ρ ό tooti

H  Β ϊσ ιλ ι/ ή  ctvou...................(ό μ ο ρ φ η ) a s o  τη Ι,ο ΐιζάνβ.

Ο  Λ εύτερης c iv x i ..................... μ^Π ητής α χ ό  την 1 Ιιρήνη.

1 )  I Ιλιας st vatt.................... (γκρ ιν ιίρης )

Ο  Γ ιώ ργος etva·........................(κ ο ν τ ό ς  σε όλη  την τάξη.

Π χ ί ζ ω  με τις λέξεις  

1.

I i>Cnττ>οτr αιην rotn και ypa«c ολοκΑηρη την ονομασία των ηορακόκ» υπΠ 
p io iw v  
Λ  I  Μ

3 Βάλε στη οειρό τις παρακάτω λέξεις αηά την πιο -ζέστη» οτην πιο «κρμα»: °  T t

παγωνιά, καυοωνος, ζέστη, κρύο, ψύχρα.

Ία ίζ ω  u t  π {  f t i p u i

3 Συζητήστε στην τάξη και γράψε ολόκληρη την ονομασία των ηαρακατω υπη· 
ρεοιων.
Δ .Ε .Η .. ..........................................................................................................................................................
Ο .Τ .Ε ..............................................................................................................................................................
Ε Λ .Τ Α .: ........................................................................................................................................................

Τ  r,/.frt!Xotvfa»vite*v

Ε Λ . Τ Α .

/  \

Γράφω  L w o ta  
1.τιυρ<>Α^ξο

if e d f u  w e r e

0  Γρό-ψε τον τίτλο μιας ειδηοης που ίκουοες η όώβαοες αυτές tic ήμερες και 

οου έκανε ιδιαίτεοη εντίητωση

D Γραψιε τον τίτλο που ουνοδευει τη φωτογραφία οτο κείμενο ηου διάΒαοες.

0  Συμηληρωαε τις ηαρακάτω λέξεις με τα γράμματα της παρένθεοης (n c ) 

και βόλ.ε τόνο άηου χρειάζεται.

Π_ δηαπ. ο δ.μοΛογρόφοζ. η ψ_χρα. τοψ .χος.
ο ρ _ ν ό ς -η ·ο. ορ_ νθΐερος ·η -ο, π .κ ν ο ς ·η -ο. π.κνοτερος -η ·ο

1 [ρωτήσεις:

K i i l *  τν

I Ιό ς  λέγετα ι κ υ τό ; χακί χτχίρνετ συνεντευξείς; 

Ο ο ι ζ ό ν π ϊ

Τι υπάρχει its κά(*ε εφημερίδα.

I Ιό ς  λέγεται*, αυ τός xtyj ζε ι <r= βουνό;

Τ ο  χειμώνα έχουμε . ...........

Τ ο  δά σο ς έχε! πολλά δ έντρα , ε ίνα ι........
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ϊ ίκ β ίΐϊώ ν ν  το Ktifitvo

D Σε ti χρησιμεύουν ot λέξεις και οι φράσεις του κειμένου που είναι οε παρέν

θεση.

Β  Συζήτησε με εην ομαδα σου η  θα χρειαστείτε για να παρουσιάσετε to έργο 

αιηό οε μια σχολική γιορτή.

D Σιο απόσπασμα ίου θεατρικού έργου που διάβασες η πραγματικότητα ενώ

νεται με τη φανταοία. Ποια στοιχεία της ιστορίας είναι φανταστικά;

0  Τι απασχολεί ίο χιονάνθρωπο; Συζηΐηοε με το διπλανό οου η τη διπλανή οου 

τι άλλο νομίζετε Οτι θα πρέπει να τον απασχοληθεί σοβαρά.

: , g p t a g l M X V )

zc is q isv a  

1 Ψ&£ ζ τ ϊ  «Ζ2;ττίτ

]j Σαν χρς-α « γ λ \\.

2) Ί. T.DZL·

y  £ dCL2 &99C7J.L&.
4j Τ α  m -crr.xi; ttjc.

A) T. 9z.'_r. η Maguiv-c cry- T-D^owi^,

B; n ^ ^ a o - a a » · ’ t* aa&g ζώ

Γ) Τ·. b ijQ o η1Ια§ίά*··« «τταν Targsaigc;

A) Τ·. ‘);άση Ιη-rps το χ » ο τ  ατά ν.σά^κ/ζα^

2. Χ άξ  γγ»  Γτ·Γ δ ίτ »  ̂ Λΐ-r

\
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ϊίαρατηρώ  tat

Η Μαριάννα αηέιΛύνίιται στον Touptoupi 
χωρίς να λέει ίο  Ονομΰ του.

f»aeaivu>

Θέλεις να , 1 χαρίοω κΟτι; 

Ετοι μοιι 'ρχεται να ι φιλροω!

Καιαλαβαινουμε Οτι μιλάει θ' αυτόν αηΡ τις λέξεις: 
, .Μ  Μαριόννα βα μπορούσε να πει: Θέλεις 

να χαρίΰω κάτι οε

Η λέξη οναφέρεται οτη ΜαριΟννα. -Ετσι 
Ρχειαι-, δηλαδή, έτοι ipx ita i at

"

Τις Αίρεις που χρησιμοποιούμε αντί για ονόματα, για να δείξου
με οε ποιον αναψερομαοτε. τις λεμε

Τις έχουμε συναντηθεί και στην κλίση ίων ρημάτων, αλλά με δια
φορετική μορφή. Οι σύντο

μες μορφές ( ........) λέγονται αλλιώς και αδύ
νατοι τύποι των προσωπικών αντωνυμιών.

ΠχΐΓϋ μί iitii:

τ.

Οολκ «να otu«n&i («/) οτη ο«τ\λη «ου np^nri για να AkhI.ric; mov Τ oup toufx n 

^ . i i u s A u p *  C K i K » τ ά  Π  A < j O o «;

* T* ftiadoa· 9k» T i MMOXoCk

J . in&iONn klJtftKlYMan VOW KatpcHJ 
V·. T Clfe ilfV)

Ana aufuc ο οαιρ<κ Ot> 
οιγα-ο»γα «κι *αΑ·υ .

: CX ilô it aoi OvcuOt 
**·» cyiOJLUttttVK ‘7«a τΐί.Ααγπ

On σταμαιηαουν οι fti/vato* 
Ρώμ< Hit θν(.μΐ'«> ατ 1 1 IKiAaaix»

2tu «*».·»
«ujia>viAi( Miia lOnauc itixuiMLi.

3E«r% CKjv«m«T tf ΛΑΛΛ*»
m<i ruaauv Aiyc< ,χ e-c

?. ·Ί P<H«: i'» ft AAiMVt fA.*
! ffTHftflfl? ipioverntwicMCws

7**1 P»>tH π*» Κ ΛΑΛΟμ

Or» cMfcerr rw:»Ao X«AVI

i .

U  *«.*»  »- V C »  «-»·.*
,  .  η Λ  * ι β > ο · » ο « 3 ·ι

H i  ✓ >· « .« · » *  *  <·» «τ»

«3»

«  czrzrq
-1=

• Η Μ τ Μ η τ η  c 3N t>»*
* 4C  π ο υ  Μ ν ο υ ν  o ·

' . 1  J

’— I — 3 — J

m  » « *
A .  « * ; « » » « ;  u *

■

3  .iz:

- . A m · * »  ·<-«.» · * » « > ·  · Λ «  ■ j *  vc-s-'w ’ ■»«.**.; *-» r  *-> j c n r * · *  « 1  »  » *2  
r o  1-  W  ο ν π  γ α Ο μ ι μ α τ ο

C A C * *C - « » A - '" * * » a i
Τ Έ  i  < * ■ Y t w *  « « a n  « *  n v « a « » « *  » r~jp«: M *  i

9  Ύ c i  «eta&aCcK»* * )  A A i » « M < j i v i - v a  O  *  *  *  μ η  -
Y O v i  A O  W«3K-A K  · C> W O  M O ^ M lr iP rV C M L *

3  *  «Ο C W : « *  Ο Ί  O  X « 3 -

4k 7 a  c » v a « j < a  t o >u  a ν < Λ ι - ο * Η Β » Λ * » ί τ * < Λ ΐ

-  1  i  1 i

l  Γ  1 I

: i ζΞη

- q  1
*■—

M t f M t a n k S k
a. A r x a  « * · . . » · < » * * .  *  * * »  < «  e>« n ' l O v i a v -

ί*Μ(·»·.·Λ»··,»«τ*»
«. O  *  11 V  J» »*  t-W!-*".». t 1 U  *«> t ·  * « ** -1*  *_A. < 3  e t n a

r  T C T C H O  X P * H M P *  C « x « r v  t >  »■*«·. τ ρ » κ > Χ  «  C
O  r o  f t a x u * A 4 P r  T~r»«~ 

e> ►-*  r * o « * j  v « *  Π  τ
» .  * - *  r-k*3» * * T m i  A a t J E , * !  r * u « J  t i n t  r »  M o

0 * 0 - v  A rO t

Η  [ H
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i u $ n S v 9 m  re  K t l u t v e
l i r a  a i m

Ο Υπογράμμισε τους στίχους που έχουν έην 16ιο σημασία μέ ιον τίτλο του ποιήματος.

D Ταξιδεύεις με τις αισθήσεις οου μέσα οτο ποίημα. Τι ακους; Τι βλέπεις;
Τι αγγίξεις;

0  Στο ποίημα η φάση ουμηεριφέρεται Οπως και ο άνθρωπος. Να αναφέρεις μερικούς 
τέτοιους στίχους.

Ζέχλίδδ£> ·«* το  κζΊμν.ο

*. ΤΖ»{Χζ s u i i s ;  Ζδ-ξ.:ζ:. ·. s s u s i ·  ττςζψτ rr. Ts.ruszsz

D Τι συμβαίνει οης τρεις πρωίες στροφές και η  στην τέταρτη στροφή; 1*> (? ) ω

Π vri fFt*;  m  ι i««»·
. a>aOtcxj v a  T n c  πει ο τ ο  α ιτ ί 

! ι»α  σ υ λλ α β ή  τ ο  χ ε λ ιδ ό ν ι
..κ ι η α γα π η μένη  Π k u kA oumCi 

* Ευ χα ρ ισ τώ -  ©a ne» σ τα  βραχια .

Γ γ ο σ ε ξ ε  το υ ς  π ρ ο η γ ο ύ μ εν ο υ ς  
σ τ ίχ ο υ ς  τ ο υ  ποβήματος 

Μ α  μ ιλά νε τα χ ελ ιδ ό ν ια  
κα ι τα κυκλά μ ινα :

Σ υ χ ν Ο . σ ε  «στοριες  κ α  ττουήμα
τ α. τα π ρογματα . τα ζωα μ »  τα 
Φ υ τ ά  συμπε.ρ*ψερονται όπως a  
άνθρω π ος  Α υ τ ά  τ ο  φ α ινό μ ενα  
λ έγετα ι

( « )  (»>  

2  7 Ζ * & ζ  s s f e f  z s f s Z z  g rs  js t  «τ λ *  

A  Η  ■ Χ'Λψχ £ά·.αΌΟί 

Ε  Ταζωα τα. όααα.:

Γ  Η  Χ-Ο-Τη JtO-*«τα.

(«*)

« γ λ υ κ ύ  -  μ υο τ ίκά , χ ιΟ ίΛ - α μ τ ρ ω τ α ·
Ζευγο κχο α ο  τις τελ ευ τα ίες  λ έξ ε ις  ττ>ς π ρώ της  σ τρ ο φ ή ς  
οι ο τκ χ ες  έ χ ο υ ν  Ομοια κα τά λ η ξη  κα» α κο υ γ ο ντα ι τ ο  ίδιο. 
Α υ τ ό  σ υμβα ίνε ι σ ε  Ολες τις σ τρ ο φ έ ς

τ Τ ο  η ο .Γμ α  α υτά  ε χ ε ι  ο» . Π ρ ό σ ε ξ ε ς  Ομως κ α  κάτι α>.λο.
Ο ι λεξε*ς  η α υ  ακούγοντα* Ομοια σ τ η ν  κατάληξη  τονίζο ντα ι «.οι σ τ η ν  
>&aa B e an .
γ λ μ  — - μ υ  — cm  — »-.·. τονίζο ντα ι κ ο  &  δ υ ο  σ τη  &τ>λαΛη
σ τ η ν  τελ ευ τα ία  σ υ λλ α β ή .

— ν ς  ψ υ  — — νει; τον ίζο ντα ι και a  f iu o  σ τ η ν  -■’■· a.
δ η λ α δ Λ  σ τη ν  π ροτελευτα ία  σ υ λ λ α β ή

Υτν*> χουν κ α  λέξεις  που τονίζονται σ τη ν  · δ η λ α 
δ ή  σ την τρίτη σ υλλα βή  απο τ ο  τέλ ο ς . Π .χ . a  — -  τρπ -  τα.
rv s c m c  βέβαια, να ξέρ εις  να  χω ρίζεις σω στά τις λ έξεις  a t  σ υλλα βές .

Λ] Ka.**j00Q.etz κα'·.αι«ορ

Γρα μμ α τική

/. Συμπληρώ ι** τον χάαχα

Τώρα Χθες για Χθες μία
πολλή ώρα Φορά

Μια χιανο·α ι ιβ α δ ο  Ψε τις; λ ί  ξερ^ io u  Μ οινιμαίος =μ*.χυυρΐοξ * «̂·
(λίΤ Α ε το υς τΟ νους

'  . J . O V V . O

ε:
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I z f f t t t i v v u  TV KVlfUVO

Π  Αρίθμησε τα γεγονότα με τη αειρα που εγχναν.

-  OWMWWl
TO » S q U Y O

| | Εφτιαξε £vav ψηλό τοίχο γύοω απο του κήπο.
| | Το παιδια δεν είχαν mo πού να παίξουν.
| | Ο Γίγαντας επεσιρε*φε anm του.
| ; )  Το παιδια έπαιζαν στον Ομορφο κήπο του Γίγαντα που ελειπε σε ταξίδι 
| | Εδιωξε τα παιδιύ από τον κήπο του.
1 | Ana νόοευσε σε όλους να μπαίνουν μέσα.

□  Ποιες αλλαγές έγιναν στον κήπο μετά την επιστροφή του Γίγαντα;

Ο Γράψε οτις παρακάτω οειρες τι σου οαίνεται συνηθισμένο και τι ασυνήθιστο 
στην ιστορία που διαβοοες

ΙΥ Μ β Ε Μ ίΝ Ο  Α1ΥΝΗΘΙΙΙΟ

Q Ποιο πρόβλημα αντιμετωπίζουν το παιδιύ και ποο προβλήματα ο  Γίγαντας. 

□  Με ποια λέξη χαρακτηρίζει ο αφηγητής της ιστορος το Γίγαντα.

ι. a w : /> ς ν*r ■*·

Ποιοι; Πάτε:

Πο«;
Πΰ·{

·*» AtoKwu to
* npcWm<α.

if ιστορία;

Τι νομίζεις Οτι σημαίνει η λέξη  αυτή,

To Tr/LfjYtrjVjpu
η  Αίξ*»·

.................................................................................  (  > μ»©ητής κ ϊλ ε ίτ ϊΐ />  ίν> τν)λ·γρ£φημ3 με συγκ*κρ:μένο αριβμό
χροτχοησν (1 2 -1 5  οχιρ«ς), γράφοντας Τ3 χνριότ«(Μ γνγσνότζ τη-ς ιστορίας.

D  Με ποιες ά λλες λ ε ξε ις  θα χαρακτήριζες το  Γίγαντα εξα ιτίας τη ς  συμπερι- λ *μ β ά ν ο ν τ*ς  «κόψ η τ.«. “ " Ρ 1»
φοράς ταμ.

□  ίκεψομ με την ομοδα οου μια ομνεχεια της ιστορίας η οπΟα να λύνει τα προ
βλήματα των παιδιών και tou Γίγαντα και ανακοινώστε τη σττ.ν τάξη. Ο δά
σκαλος £χει μια έκπληξη για σας αργότερα

Σκέψου με την ομάδα οου μια συνέχεια της ιστορίας η οποία να λύνει τα προ

βλήματα των παιδιών και του Γίγαντα και ανακοινώστε τη στην τάξη. 0  δά

σκαλος έχει μια έκπληξη για σας αργότερα.
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Γαχμματχ'

| -Ο  κ ^ π ο ς  β0&ν £<vcu κ ήπ ος p mt* ε ίπ ε  ο  Γινα ντα ς 
I «και β άλτε  κόλα  στο  μοαλοοΔακι π ω ς  Δε σκο

π εύ ω  να α ψ π οω  κανένα  να naiCt ι εΑω«.

Τ Avrszsgw*

Μα είναι π ο λ ύ  εγω βστης α ι/το ς  ο  Γ ίγαντας. 
Τα θ ελ ει Ολα . Το (,ερουμε ότι
ο κήπ ος είνα ι . Δ εν ε»να* ανΟγπη
να μ ο ς  το  λεει Δοο ψ ο ρ ε ς  Ό τα ν  λεε»
- ο  κήπ ος · ε νν ο ε ί «ο κ ή π ο ς-

Ε - . “ Γ 3

•.νβάχ Ο,ΧΜΒΗοά
Καταλαβα Κ* Οταν λεε* «το μυαλοοΔακι «
εννοεί · μυαλουΔακι*. Z'JJi&.OZ

τ ώ κ Λ
Q

Οι λε£.ε»ς α ο τ ε ς  μ α ς  Δ είχνουν  σε  no*ov ανήκει 
κάτι και λ έγο ν τα ι
Ο  π αοακατω  Π ίνακας τ»ς ε χ ε ι σ ι/γκ εντρ ω μ ενες. \ o c a . i i .

κ ήπ ος. κήποι
κ ή π ο ς  Οι κήπο<

τΛ Ιπ τ ο ίε ις
το£,ς *.·. Οι τομ είς

μολυβί μολοΒ>α
s μολυβί Τα μολυβιά
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naj£* fit r «  fitfatc
□ Ϋπονραμμκχ τα tmfera της ιτροτασης:

Ηταν tva< τίροβτιας ηονίμορφος κήπος, μι μαλακό ηραβινα γ pod ιό και 
ολανβιατα λανλαυόΜ.

ΑλΛαΕε το ετΐδετα της παραπονω πρότασης γω να πίριγραψ&ς Εναν κήπο 
με τα a v rto a  χαρακτίφοτικώ.

Ηταν..........................................................................................................

D  h 0 m  ΐ ΰ  , -  m  Γ φ Μ ϊ ΐ ι ΐ  ( M o y t i i l  λ £ (Ε Μ  ύ  p t o  Μ  οπιχ 
Κ ρ ε φ ο ι

Γ | Ι ΰ ρ  1  Ι ϊ ϊ ν . 'Λ ι .  nO y_μένΙΧ; ·Γ| -0, ΐΰ  flQy.TO,

ο π ο γ .< ;. i j f n y . H H  τ ο ίΒ ν .Ιρ ΰ μ ΐο ,  TO iay.fE& iA o

Π « £ *  τκ >i|isc 

1.

Α · © μ  ϊίτ ίθκ υ  τ τ ;  τ.χ οττ.τ^  ituaprfc  ττ(;  · ρ ς > : ι μ μ χ ί ι * ή £ μ ;  Σ - Λ 

3Τν yyT> tX /ντϊβίΐν w ;

6fiOcrt0 ; *: ϊοχτ,μο;

< /γ/ϊ 'κΊΌ* 2̂ -Λ

γ/ορτο; ^ φ:ωχό; ν . γ

Γράφω σ<*ΗΤτά

I 1 vaiAi re σταυρά/χξο

Ορ/ζόντια

1) Κ Hav κάνει κρύο έξω έχετ......
2) Βά ξω το γλυκό στη'·' κατάψυξη, το
3) Που βάζουμε ra ααγάκια;
4) < σκιέρ 'φοράνε......

Κ ά θ ετα

A) T o  xttXaxfldgc τρώμε......

Β) Τ ο  χιόνι στο πολύ κρύο γίνεται ..

□  An-iÂ  Ef *αι γράψε ενα p *p o  ar îXTTOOao and την ηερ.γραψη τ<χ* ύπτιου πρ»ν ε π - 
σ τρ έψ η  ο Γίγαντας. Μηο*οε;*ς να συνο&ευσΕίς το κΕίμε-νο α£: μια <ωγραψ*α οου.
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ήφβέξΐ! Λεξιλόγιο

1ΐΛ»πληρωοΕ τις ονογενειες uUu>·. , Δψονργώ owtkzc; )1ξπς
Μπορείς να ouu&ouuυτε-.c »cn το Ktί*Λ σου.

\  /
—  Ονι*κκ* ------

/  \

Γροψε λείε< nou περιγράφουν, 

τον « χ »  mac χεψΒΛΟτιιιης μ£ρος: 

τον ναοΟ μιας ονοιίιοτιχης μίρος..
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u S w V W  T9 K jU u$¥C

D Κυκλοφορείς αναμεοα στα πρόσωπα της ιστορίας &>ως εκείνα να σε βλέπουν. 
Πληροφόρησε τους συμμαθητές ooa νια οοα παρατηρείς. Οι παρακάτω ερωτήσεις 
θα σε βοηθήσουν να τα παρουσιάσεις.

ΠίλΟ

«έκαστο γενκνια

Ποιιους 
I  ουνοντΟς 

στην ιστορία

Που βρίσκεται 
ο καθένας,

Ποιο πρόσωπό 
πρωταγωνιστεί,

Τι θίλε·, να κάνες 

Τι εαπο&α συναντα; 

ΓΤως νιώθει,

Τ ι καταφέρνει τελικά. 

Πώς τα καταφέρνει;

U ΞιχναθιΟ0αοε προσεκτικά την ιστορία. ΚΛε ποιες απο π ς  ησοοκατω προτΟσενς 
αυμιρωνετς η Οιακρωνείς: ΒΟλε λ στιτ σωστή, ασναντοοη.

Ε Υ Μ Φ Ο Ν Ω  i i A l K l N n

Η ΜεΛινα Pivot Οχτίώ· χρονιάν.

Μ ΜεΛΙνα εχει γενέθλια το καλοκαιρε

■Μ γνορτη για το γενεβλιο ττ»ς Μελίνας 
&ε 6ο γίνετ στ ο αππτ της.

Ο Κώοτας και π νιανώ Μερώπη θα Ροηθιΐροο'.· 
otiq ετοιι ιησΡς των γενεβλίων π κ  Μελίνας.
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Γςαμματοτή4k

f

1

Αύριο για πολλή ώρα 
(εξακολουθητικός 

μέλλοντας)

• θα παίζω
• θα παίζεις
• θα παίζει
• θα παίζουμε
• θα παίζετε
• θα παίζουν

Αύριο μία φορά 

(στινμιαίος μέλλοντας)

• θα παίξω
• θα παίξεις
• θα παίξει
• θα παίξουμε
• θα παίξετε
• θα παίξουν

I. Idftim'j ΐύψι

! μΚfyjpwff OTJCBKB

Ι ή μ ι ω Αύριο για ~αλλή υιπ λ ψ ο  μία φορά

j e s s ?

& 2 j3 ilE !C

ιαΐζουμε

ya/ivs

TUEllitVE!

διαβάζετε

r i x e T i J  γ ϊ ;  

X

Η Μελίνα με τους γονείς της θα συγυρίσουν το σπίτι. Συμπλήρωσε τις κατα
λήξεις των ρημάτων για να βρεις ακριβώς τι δουλειές θα κάνουν.

Η Μελίνα θα ξεσκον........τα έπιπλα.

Η μητέρα θα σκουπ......... και θα σφουγγαρ..........  το σπίτι.

Ο πατέρας θα ποτ.......... τα λουλούδια και θα καθαρ........... τα τζάμια.
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Ι ί κ β έ ^ ΰ ν ύ /  TO K t i iU M

D Εχεις κρυφτεί καίω απο το τραπέζι της κουζίνας και ξαωνικα 
βλέπεις δίπλα σου ενα άλλο ζωτικό. -Μη βγάλεις άχνα! Είμαι ο 
Κάτω-Ανω. ο δίδυμος αδελφός του Ανω-Κατω. θέλω να μάθω τι 
υλικά ανακατεύει ο αδελφός μου στη διάσημη τρουφοσυνταγή του*.
Για να τον βοηθήσεις υπογράμμισε στο κείμενο τα υλικά της συνταγής

Q Τι θα γινόταν...

4 '

αν δε χτυπούσε το ξυπνητήρι στο δωμάτιο του Κώστα:

Εχας «στω are το τραπέζι της κουζίνας «ο ξαρννο w
pAtatsK; δίπλα oou tvo ολΑο twiwo βγΰΑεας Οχνο' Ewe o ■?' 
Kan»-Avw Ο &6υμος αδεΛφος tou AvurKatw. θέλω να μάθω τι 
wAm a  O W W T fU O  Ο Ο δ ίλ φ Ο ς  μΟ υ σ τη  fc O O tV l TpOt*»«W UVTOyn ICKJ-
Cm να τον Ροτ^ηοαζ υπογριΧιμοε στο κείμενο τα uA*0 της συνταγής

Τι θα γινόταν

TluparVfiits και p&eaivw

Κώστα ! τώρα μικρές μπαλίτοες με
την κρέμα και τες να κυλήσουν στο πιάτο.

Το κουζινοξωτικο . δίνει εντολές στον Κώστα Πρόσε
ξε πώς αλλάζει η μορψή των ρημάτων, όταν προστάζουμε, όταν 
δίνουμε εντολες ή οδηγίες σε κάποιον.

: (ανακατεύω) ανακάτευε, ανακατεύετε 
(ανακάτεψα) ανακάτεψε, ανακατεψτε

Γ ραμματο<ή

I. Σο/αλή(χοοΐ τον xivaxa

Τώρα Χθες για 
πολλή ώρα

Χθες μία 
φορά

Αύριο για 
πολλή

Αύριο μία
' f ° e *  _ . ..

διαβάζουμε
χοβεύαιν
ζωγραφίζει
παίζει
τρέχεις
τραγουδάτε
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ti<« mMIUwiv m h <♦*. if <, 1 ·  1 f At itifi

I fi o u y  rt |I n .« /I ( I #>%,·
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fmu+Jifi 9 «mi#

J ·»«4>Ι3Μ «>ι#ν * i*yf) i
ui mAimo »k »u Iki 

n,^«» « • • O l i H i l i f  M i l  I k ·
I t *  X »N ) lt l| K l* » «M ^ > r « «H n t ·

M l  t«;ft | · Ι  |)Μ ft «  « ·  | ΐ * Μ «| «Η ΐμ »  
ν « »  49nu>CPr»\i%iMC tut·»

* V «  O A I4 ; K u # A  Mar»# «·**» * o  
Ml I ·*ν» M*»»» C*t«i AimAiiv î 
*»»*v 1 uyn

Μ  M ·  M ive * « * .*  *** »A  *  * * *  * t f &  ·**»**>♦«*  
* Ι Κ > Λ Λ ν « Μ  O t O  11 I p O A l O  O U U  » MW 
MMMIHVt M i l »  I n »  »*A**k***V ****** 1*·» 
A |W M AO » *  I * * * * * * *  fMMftC « * » » *Λ «  V I*  
****** * WM * iknnpyiauil

Σε κάθε συνταγή  οι οδη γ ίες  δ ίνοντα ι με μια συγκεκριμένη σειρά. Αντιστο ίχ ι- 
σ ε  τ ις  παρακάτω λ έ ξε ις  για να  βρεις με ποια σειρά  πρέπει να εκ τελ έσ ε ις  τις  
οδη γ ίες  τη ς  συνταγής.

π ρ ο σ θ έσ τε  »
ι

βάλτε  

α π λώ σ τε ι
φ τ ιά ξ τε

α να κ α τέψ τε  #

/  Στην αρχή 

» Υ σ τερα  

ι Κατόπ ιν

Στη συ νέχ ε ια  

\  Τ έλ ο ς

Υπογράμμισε στη συνταγή  τ ις  λ έ ξε ις  που μας δείχνουν πώς να  εκ τελέσουμ ε 
αυτό που μας λέει κάθε ρήμα.
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3  Διάβασε τον ξωτικοκαβγά στο συμμαθητή σου αλλάζοντας τις χρωματισμέ
νες φ ράσεις με όπ οιες από τις παρακάτω ταιριάζουν:
δεν ξέρεις τίποτα, πολύ λίγη κανέλα, είσαι εγω ιστής και φ αντασμένος, 
δεν είσαι πολύ έξυπνος.

Οταν ο  Ανω-Κάτω κατάλαβε πως ο Κάτω-Άνω έμαθε τη συνταγή του για 
τις  τρουφομπαλίτσες, έγινε μεγάλος σαματάς!
— Δ εν  μπορεί ο καθένας να μου κλέβει τις ιδέες! είπε ο Ανω-Κάτω και η μύτη 
του γινόταν πιο σουβλερή καθώς θύμωνε.
— Σιγά τις  ιδ έ ες ! Ο καθένας θα μπ ορούσε να σκεφ τεί μια τέτοια  συνταγή.

του  είπε ο Κάτω-Ανω και όσ ο  φώναζε 
τό σ ο  π ερισσότερο του  κοκκίνιζε η μύτη.
— Είναι πασίγνωστο στον κύκλο των χα
μένων ξωτικών ότι ι.
— Αν θέλεις να ξέρ εις , εγώ  ποτέ δε  θα έβαζα στο κακάο.
Ακου κανέλα με κακάο! φώναζε ο  Κάτω Ανω κι όλη τη νύχτα έτριζαν τα κου
τάλια στο συρτάρι.

σπανάκι

X

H γιαρ Ι ε ρ ί)  α γ ί ρ  ντομάτες, r a w ,  μίλιιζάνει;. ιηππιβ; ιυρί «οι 
κοτόπουλο. Ιι o a ta ;  κ ι ιι πίτις μπορεί να ιρ ιψ  μι ana ία uta;

aotait;:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

κοτόπ ουλ ο

πίτα

πατάτα σαλάτα
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Γ ρ ι τ φ α >  <Xif<?T3r

ΙρΛψ+i

12 Ano τη  ο υ ν τ ο γ η  tt>c  γνατγκκ: Mc p o o t k : 
αφ ηοτηκαν τα », r?. u
θ ο η β τ κ > τ  τη  Mr λ ιν ά  να owwnAnpux^ci 
τα αλυ»α τ τ χ  ο α ν τα γ ΓΚ  to u  χαλβα
Ο Ο Ο  * α λ Α Τ Τ ϊ.£ > α  Y I V C T O t

»λ
ΤΑ_ι«Α:
Έ ν * « * τ ή ρ _
^ ιμ« rKrr__f*

Τ U-̂ vf-a ηβτ—
δ .ιγ -τ ,τ ^ ? --
4e«>T_fe

Μ__*4

A ly_m w W ^
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iu $ n H h )V U  TO K t i f i m

D Που έγινε η γιορτή του Αντρεα:

D  Πότε έγινε η γιορτή της Μαργαρίτας;

0  Ποια πρόσκληση σου αρεσει περισσότερό και γιατί;

D  Παρατήρησε τις προσκλήσεις της προηγούμενης σελίδας.

■ Ποιος στέλνει την κάθε πρόσκληση (αποστολέας):
• Σε ποιον τη στελνει (παραλήπτης):

D Η Βασια. ο Αντρεας κι η Μαργαρίτα προσπαθούν με τις προσκλήσεις τους να 
πεισουν τους φίλους τους να έρθουν στη γιορτή τους. Σε συνεργασία με το 
διπλανό σου. γράψε ποιες φράσεις χρησιμοποιούν.

S u f c e E a v u  το  » ! μ ϊ ' .β

Τ ψ&{! w  SZSiTTSr

1) ® ι .vs. τη> Παρκπαιή r a  i3 Ν κ ι ώ α ;  
2 T a I « 5 S « a  *  A a & iS a x  
ϋ ί  20 ;o ατό, i .  us 
f) Γ : ο . ΐ .  9ss;·

E s a r n i e

A) U x o  ypav· pets. η Msg.sp.ts;

B) J los » c *. a o i  a A-toss:.

F; H a s  xx-s. zsfi- η ZJxg.xptx.

A ) T .  use  I . ' * ,  to a o t .  τη ; E x o .s e

2  Σ ζ ϊζ ί - Λ ι ί : ;

1  H  Β ό α α  μ ι * .  2 .

2  Ο  A  co s»: θ *  w c i. « ο ι  ·,.ν* η  ,.'.οστή τ ο :.

ϊ .  Η  i i a a s g i a t  § ι  λ ο ρ μ ο ε . τ *  · / « & · * *  τη : ο ; s s B r a a . 

A  OAvqgsotc 6 *  ^sagmott το ι χ * .

H a thn p a r n p w  κ α ι  p Q fs n v -{it ψ
O im

|H0 ΤίρΟΟΚΑ^βΠ

Ποιο tivai 
η Ε<.δηλΔΐπ

Ho j  γι.χιαι

Πρόσκληση

Κύριε Δ ή μ α ρ χε , *
σας προοκαλούμε να παρακολουθήσετε 

i τη θεατρική μας παρασταση
* Α φ ι  στη σ^γη γα ©άμι το α>Λ*φθ

του Γ  Ξανβούλη, nou θα παρουσιάσουμε 
στον κινηματογράφο ΗέαΒφϋήα, 

την Πέμπτη. 29 Mdtou κα ώρα 7:30 μ μ
Η παρουσία οος 

θα υος δώοει μεγάλη χαρά.

Ο» μοΟητές της £ ' τάξης < (
του Ί ο υ  Αημ. Ι ι ρ λ  Βύρΐίινπ

Στ το®ν
ττι Π Ελ νσ υ μ

Π α τι
γίνΤΤίΗ

ΠΐΜ>ς 
τη οτίλνχι
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Παίζω με τις λέξεις
ί ΐ φ  ju  ηζ fc [ u {

I. Φπά$τ σχ(χπ; ύξη;

Q Βάλε σε κύκλο ίο  ρήμα που δεν ταίριαζε! με. τη λέξη πρόοκληοη:

γράφω / δίνω / υπηρετώ / αρνουμαι / δέχομαι

Q ‘ Τηλέφωνο, τηλεφώνημα, τηλεφωνώ»
Βρες στο λεξικό και άλλες λεξεις που αρχίζουν απο τηλε- και προσπάθησε 
να τις εξηγήσεις.

Το αρχικό κομμάτι τηλε· σημαίνει: 
ο. κοντά οε κάτι, δίπλα 
8, μέσα σε κάτι
y, απο μεγάλη απόσταση, μακρια απο κάτι

fr f u μ™
D Γράψε τη διεύθυνση σου (οδος. αριθμός, περιοχή, ταχυδρομικός κώδικας) 

καθώς και τη διεύθυνση ενός φίλου ή συμμαθητή σου.

□ Συμπλήρωσε τα γραμματα που λείπουν στις παρακατω οικογένειες λέξεων 
και βάλε τόνο οπού χρειάζεται:

ηδιευθ-νση, οδιευθ.ντής, ηδιευθ-ντρια 

τοτηλέφ.νο. τοτηλεφ.νημα τηλειρ.νω 

το ον.μα. το επ.νυμο, το ονοματεπ,νυμο

Με ένα ή με δύο ν;

I  Συμβουλέψου το λεξικό σου και συμπλήρωσε τα γραμματο που λείπουν. 

ηγε_ηση. τα γε_εθλεα το γέ__ος. η γε__ειαδα, γε_αιος·α·ο

Β ό λ ε  οε κύ κ λ ο  το  Ρ ίμ α  π ου δ ε ν  τα ιρ ιά ζε ι με τη λ ί ί η  π ρ ό σ κ λ η σ η !  

γ ρ ά φ ω  / δ ίνω  / υ π η ρ ετώ  / α ρνου μ α ι / δ έχο μ α ι

Γοάςω σωστά

1. r g i i f i w & t άβιππ

Ο δό;:

Αριθμό;:

Περιοχή:

Τ  αχυδρ ομικός κωδ ικα ;:

2. OjMjBEiEi rictac

«Υπάρχουν διάςορεςοικογένειες, σεκάποτεςτα παιδιά είναι ολόιδια με 
την μητέρα ή τον πατέρα του; και για το λόγο αυτό παίρνουν το όνομά 
της/ ίου».

Για παράδειγμα: Η μητέρα αίσθηση έχει για παιδιά το αίσθημα, το 
συναίσθημα και την διαίσθηση

Ο πατέρα; νένος έχε: 3 πα.5:ό_ πο.α είναι αυτυ:
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Alii mim M o  mu

Q  Tt ο κ έ φ τ ε ια ι  να  ό ω ρ ίο ε ι 
ο  Ε λ τ ο ν  ο ? η M eA tvo και 
γ ια τί;

□  Π οια είναι η rsa p ca  ταυ 
Ελτώ ν o t r j γ ε ιίο ν ιΰ ;

£& x/im c£ u s\fu j re x ji iu m v e
D  Arsb ποια μ έλ η  a  rto τελ είτα ι 

Π ο ικ ο γ έν εια  tqu Ε λ τ ό ν ;

7. x i$ 7 r  iSTOe-Λ 1/iS Kogan? 23 7 tj

Πότε;

Ποιο ήταν το || Τι νίνεται
πρόβλημα; στο τέλος;

2- Si jt*r  s  Str;· *2. ?s upiv£f«r r- .in g sz 'its  25. f s  s v s tsc x s ·. szr» 
rZctrr· 4  m

Τηλεγ̂άφημ*

D  Tvlt ΥΓ| ο υ ν ε ρ γ α ο ια
ίων γονιών ΰοιι κάνε 
t o  ο ι κ ο γ ε ν ε ι α κ ό  d i a o  
&>ε ν % ρ-α. Γ*αά ψ ε  to Ο νομα. 
ΐ θ  ι Π ω ν ο μ ο  κ α ι  t o v  S O r 5ο  γ έ ν ν Γ ^ σ Γ > ς  
t'O U  Κ .α 0 Ε  O U V v e v r t  Ο ο υ
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1 ραμματοπτ

mα ρ α τ η ρ ω  κ α ι  μ  « β α ίν ω

Μερυκές λέξεις παίρνουν δύο ίο νους!

θυμδοαι ιη  Μελίνα. μου;
Η Μελίνα μου εδωοε μια πρόσκληση για ία  ■ της. 1

ι

Δυο τόνους παίρνουν «  λεξεις που τονίζονται οτην προπαραλήγου
σα, όταν συνοδεύονται απΰ πς αντωνυμίες; μου. οου. ίου. με. ... 
η.χ. Πρύοιληεχ] για τα (Η λέξη «γενεβλο- τορνει έναν τόνο)

Πρόσκληση για τα μου. (Η λέξη · γενέθλια» παίρνει δυο
τόνους, γιατί συνοδεύεται από την αντωνυμία ημου*)

Haifa ftt τις f i if a i i

D 0 Ελιον. όταν ήταν άρρωστος. ϋλο ίδρωνε και ξεΐδρωνε. 

Γράψε και εσμ σύνθετες λέξεις βαζσνίάς μπροστά to ξε ·.

διπλώνω

στρωνω

ριζώνω

διψώ

γράψω

βάψω

xufw η Βλλοξε 
ίτηβημοΛ ί 
γμν ρημστυν

I. iuuxi^ptoei· rw ζπνχα

TW ge (Εν.) X t k f f im m λλή X S tT 7H  Ills λ ύ κ ο  ψα
Ρ % τ) <pe® { λ π ^ π α ΰ ξ ώ β ο

(Μ έ λ Ε ξ .]

ΙΙχ ίζω  με τις λέξεις

I . Φ  znqwiu ϋάιΛτας i r & K

διπλώνω =

ο τ (λ ω ν ω =

(λτζώνω=

διψώ=

γξ» χφ ω ~

Βαλέ σε *υ*Λο τη λ έξη  που δε> τα ιρ ιά ζε ι στην παρακοτω  ομαδα λ ιΙ ,εω ν

<\α\ρα / ημερολΛγο / τν*+>υς / τνεροείτνΐα / ημερηοος 

Εξηγησε στο διπλανό σου η είναι.
I
L

το ημερολόγιο τοίχου. το ημεοολογιο τσέπης, το επιτραπέζια ημερολόγιο

Ρ

1 Ηνχχας α>Λθ3:&Γΐ>μ̂ -{*ησης

Λος»  γα μι* 
ιτηγμή (Μ Λ  
Ζτ)

&2C 7C!C!TI
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fpifiti m m

D Βάλε οωαια ιούς τόνους και τις ΐΕλειες.

Π έ μ π τ η , 4 Δ ε κ ε μ β ρ ί ο υ

Είμαι ΠΟλυ χαρούμενος Η Μελίνα μ£ ΠληΰιοΟε Ολο χαμογέλα και μΰυ 
εόωοε μια κατοκοκκινη ω ρ ια  Ηταν ηροοκληοη για τα γενεδλια ΐης

ι
Β ά λ ε  o w o id  τ ο υ ς  το ν ο υ ς  « *  » κ  i t A c m  

Π *  u m r \ .  *  Α ( * ΐ μ Ι ρ ι ο υ
Ε ιμ ο ι πο Α υ  χ α ρ ο ύ μ ε ν ο ς  Η  M r *4να  με u A n o io o c  ο λ ο  χ α μ ό γ ε λ ό  κο« μ ου  
ιδ ω ο ε  pro κατβκοκΜ.ιν«ι *».αρτα Η τ α ν  npooaA ryon ν»ο to  ycveO A so  ι» χ

0 Από τις παρακάτω ουνθετες λέξεις λείπει το πρώτο οονδετικΰ. 
Μπορείς να to βρεις,

τ ο ____ λόγιο, η _____ μηνια. τ ο _____ μιοθιο

τ ο ____ κάματο, τ ο _ _ _ _ _ νυχτο

T»p0*RnMii(
.Ξ£κκ2 ςΰ « γ«  τα  o srju va

ϋΙλ
" Τ  lu fo tS v n /  re m ^ w

D Συζητήστε οτην τάξη πώς αντέδραοαν α  μάργαρος όταν εμφανιοτηκε η ηα· 
παρουνα.

Β Αν η παπαρούνα ήταν ακατάδεχτη, επειδή ενιωθε μοναδική μεοα στο λιβάδι, 
τι νομίζεις ότι θα οκεφιδίαν για τις μαργαρίτες;
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1. XagTf&TSfi&z

Ποιοι;

Ποιο είναι 
το

πρόβλημα;

ί* m SS» wî FielylU

K a n r c .  %avo μ  ι , ο α ά  ο  "  h l  n H W jii,  '.η ρ··τ  κ  , · . Μ ,  Ολο 
Μ »  ΖΧ  ή »  *3 M L 3 S 3  ''..Sjfl. 3 Κ  ££& &  59S Hat- ^U£M 

m a n g e  . « g .w s ;  T a ia c x a .:/ *·  aw ·. 0 . •Λο.τ&τε pc· a · .. 

ϊ τ τ μ κ ;  x i  » * « ·  3.aap; p a l  2 s t j :  - · *  . s m  « λ  a r x a w 'i  
fia ts  ό.τ.'-.ο; me. (...)

Ποια είναι 
η λύση;

Κ'.ϊ£\;.κ · ·4 αΓο?.· a  ?;yat at xra«a :ϊ .·; χϊ. o.i: me
K o a i a S r  k .a g j s  α ρ κ κ  k q p g s :. I t ?. » <  m g q , % · . « ·  · «  ' , v c .a .  
?Χε μ  ?f· maasra H«a».k pt  as. «^«ga  -«bcij. Π»<9λτ 
oov: m i  & e  s o e . H  T a a o o ra  t y :  vs. μ ϊ ν κ  Tig α μ ώ κ  a ;  i  a :
iptf X3H.VTj



K3 Συχνά για  ία  βιβλία που διαβάζουμε κρατούμε μερικές σημειωθείς, ώ σ τ ε  να  
θυμόμαστε τι έχουμε διαβάσει. Συμπληρο>σε κι εσ ύ  τη ν  καρτα με τα  σ το ιχε ία  
tou βιβλίου που δ ιαβαοε γ| Μ ελίνα. Μ πορείς να δ ώ σ ε ις  σ τη ν  καρτα σου  ένα  
σχήμα που αγαπάς.

Τίτλοι; to u  &£Aiour

Σ υγγ  ρα·;ρέας·,...............

THpu*ec..................

Τι μ οu d pcoc  ............

Ι Ι ρ ίμ ο ο τ ι
σ ι ι «

>ω>< μ  *ορ «*
a n d  τ a  Ih fu n  
non  Λ « ρ ο ο ο τ *  

>u * τμΛτι 
i n  p .p » « » t «P ·

v»o »*1“ ” W·

Γtan μπροστά από ta λόγια της κάθε 
μαργαρίτας υπάρχει και μία παύλα;

Γαχμμχταή

. -  Αυτή είναι κατακόκκινη κι εμείς ολΰαοπρες. είπε μια , 
| ψηλομύτα μαργαρίτα.
ι -  Τι είναι αυτά που λέτε; είπε η για για μαργαρίτα.
J -  Τι λες; έκανε θυμωμένα μια άλλη μαργαρίτα

Οι μαργαρίτες ουζητουν. κάνουν δηλαδή 
ένα διάλογο. Στο διάλογο χρησιμοποιούμε 
την ( ) κάθε ιρορύ που μιλάει άλλο
πρόσωπο.

!. Ί·:·Λ Λ 'Γ ίίίϊίκ ^ ίΒ ίΐ '

1) HHgk;As r.·;:.; «  3 .»p , « 3 »  - . «k

2 0  Av̂ feoc «roggoeB χ α α ψ . | d k

ύκ· , a) HEig^fl] J f t  ^ ; a a s  « a ^ a c

f < 0 K t»JK  K  5 3  S S S M

■r
5 fi μαμί ι»ώ . a  mo&o.

Κ  .ι IB*y»i ί ΐ  jI f f  rm  grvtmifitn n » t

Q  Οι Μαργαρίτες συζηττουν. hUaEepic Arc: ττγ γ . ίΜ η  τη ς και τπ δικαιολογεί. Ι λ>  
ΜΠληριιχαε τομο πίνακες γ ο  να  δεις τι ιπ ο α τη ρ ίε ι  καΕε μαργαρίτα και γιπτύ

Δ ε  θ ε ίω  c ·α  τέ το ια  Λ.πεΑοιιΡ
ΟΙπΧο μο-J

Γιαττι ε ίνα ι κο ια »ο «·*;ινη .................................................................
(γ.=^. n.rmtZ‘\ I«οι ζ

Να omooutiP ττγ. παπαρούνα via ράνει
μαζί ινος.

.................... - ............ - ............. ................................................ - ............. ................- ........................................................

Ι ,ιιττ. inalci &uiu

wtmmmrnKmimmmmmmmmmmm.
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Π χ -Zu μί τχ  J ifitr

1 ι ραψι τ. ohmoivcw οι M U n

« β Τ * 3Πί>Χ. -  

*Ο Τ β -:* »>  Λχ; -

* Jim; napcr*>vw OMtuux, t j l j * .  *-i*Aux* t\onorm to oco,»*s «Λ%*ιβη -toft) 

a ΛΚΚ ,u ·  nano οοΑυ »  λίγο

2 AvtsOTOijuj» tu; t t l i  <  ttK οιηλο·; K  Ailtu; 1*K σιηλΓΚ B noo ίχοον 
την t&uj στ^κκηο

A
•atoonpcc . 
toAJtK V ix , ·  
#oAOi*Jta .  
•OiVOjpiO .

B

aeotoScjctn
vto
ιαχαρτοτη  «κπΑηΙπ
οΛ,οιΜΓχιίς

VnoypOtitax». o to  M v tvO  oow tx; H ito i; της otrjAfK A w * <i.Kkal,i !tc μ* «<  
cvjvuwuiHtc τοος ono τη στη*η Β Α»Αοίι. *λτι

Γ ο ά ^ ϋ  « 3ί 7τ χ
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i t K / l t - i S u v u  re  K t iu t v e

Ο Ποιο πρόβλημα αντιμετώπιζε ο αρχηγός Ιων ϋιδηρόυργών.

D  Τι τέχνασμα πρόΐεινε ο σοφός, ώστε να βγει ο αρχιοιδηρουργός από τη δύ
σκολη θέση;

D  7ι κατάφερε τελικά ο αρχιοιδηρουργός.

Διαβάζω ιού ς δύο μύθους

D  Διάβασε τους δυο μύθους και απαντηοε ο ιις  παρακοιω ερωιηοεις.
• Ποιοι ήταν οι κατασκευαστές;
• Τι υλικά χρειάζονταν:
• Ποιο ήταν το αποτέλεσμα της προσπάθειας:

□  Συζητήστε στην ταζη ομοιότητες και διαφορές αναμεοα ατον αφρικανικό και 
τον αρχαιοελληνικό μύθο.

κ α ι  u V w

-Πριν από πολλά, πολλά χρόνια ζούσε βασιλιάς, που ήθελε 
να φτιόζει άνθρωπο Φώναζε, λοιπόν, αρχηγό τ σιδηρουργών 

! και t πρόσταζε να του ιρτιαζει tM  σιδερένιο άνθρωπο-

Σ' αυτός τις προτάσεις 
υπαρχουν πολλά άρθρα

Εχεις δίκιο (κάποιος) βασιλιάς,
(κάποιον) άνθρωπο-. Οι λεζεις . . όπως μά
θαμε. είναι

αρχηγά σιδηρουργών-. Οι λεζεις 
π. είναι
Πρόοεζε Ομως τη ΦρΟοη: - πρόσιαζε (αυτόν) 
να φτιάζει (αυτού)-. Οι λεζεις η είναι
οι »8<πκ»τ» ι  n w  nmr mww— · » » ι* >ιιμ·  w.
όπως είδαμε οε προηγούμενο μόθημα.

ΓΠΗ
iiaeM iM w

Oi3iijia4>*i το «ίμενο

Δΐϊβάίΐΐ τα·>; μίδατ-:

ί. Ζ ζζα Λ  szs·:s-jeiisrx· fttvisfivaaia iii f;, ,ϊίζί Ε  tssv s ’jssifizxi ira 
ixyitfiU-KJis pjfe.

1) Σ··«? StcKiuec xxbowv *« to. φταΞε. r«< ί ΐ ο υ τ ι
2: E'JjjZ 5(to.'-ii: δ,ττχΞ: μχ:3.·τ . ·& το; φτϋςε :<α •••γ,ϊ γ .τχ 

ϊι Γ'Λτη.' κχτϊοκιή >οησ.ματο.ή?τρ£ΐ μίτού-λ,α 
4; Οκ-ΓΗΏκϊΐ'ϊοτήτ ιρχ· θ:ότ 
5) Ο ϊχταοχτ. αττη ■: ijtx Kttotjτοτ 
ί · Η χκακχε,ιή &. φίΛητηκ τατε

Γοϊμμχττχή 
T. Ζ:·ΐιτΑ-/ώ;ι& » ν  riiKW

Και πώς θα ζεχωρίζουμε το από
τους

1 Μετά τα υπάρχει ουσιαστικό ( αρχηγό)
Μετό ας υπάρχει ρήμα
(t πρόστοζε).

Σα-γ*αο:ΓΜ0ς Tirŝ ŝ MDC
TUWJK

cw^ess^oc
η̂.\ότα:ος

χσ-ζόζ
ijoitatsooc

fcoiTago:
■aaa&k
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Π ϊ  jls x*c

f.

O  r i - n t w u i c  Φ τ · η χ ν ι »

i Μ» «****<» ·:*»Λ»|£*Q ·“ «**J*M· 4_-M(· vM.l IM>c< 1 1»

■ ^ « * Γ τ · · Ι ί α  U l l O  n ·

r m o  r o a «  ik

I *A · >* Λ* ·. w t v i l l  KOU1 i
* w r n < i ·  α π ό  Y u a f c j

*w >p*w  c tt im

Da Cw W»K*

Γο x φ-ti οοοτ i  

1.
Γράφω 6w st«

G Με τις πληροφορίες της πρώτης παραγράφου του κείμενου ουμπληρωοε την 
ττράταοη:

Ο βοαιλιΰς ζήτηαε από τον αρχηγό των ................................. να του φτιά

ξε ι tvav ζωντανό ........................... από ............................... . που θα

........................ και Βο ε ίχ ε ....................... στο οώμα tou κ α ι..........................

m o  κεφάλι του.

□  Ιυμπληρωοε to γραμματα rtou λείπουν και βάλε τονο όπου χοειαζειο ι

οανθρ -πος. τοο_μα . η φ .τ ιά , 

το ο_δερο, ο ο _ δέρας, ο _ όερένιος -α -ο. 

το ξ_  λο, £,_ λινός -η -ο Κά£*ϊτ«

Εγώ &μοχ ...

OoiTosxcot 

ΟΠινάν^> ήχοο...

Ε  Γ <£·. XOXX.VC XOC. JKO-E.

? α  ά να λ^α  &*4& <ΤΜΓ/μ£*ο c e ra ...
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3s»j'j6ava το ικιΐμΐνα

t. Z i i T r - y l i f j ;

Α Τ α ^ ζ ά :  ::<c. χ ο .Μ .σ τ : „  Σ - Λ

Β .Ε '‘S . ja /M .  <17.0 O T . ·  ·ί»Λ .·Λ ^ |. Σ - Λ

Γ. Τα go. το: χ χ ο . -  f o i t f i i Σ - Λ

Λ  F o _ -r  -  ψ^Λως. Σ - Λ

JEre> *f>xc*.0Thfuc rev  fit κρο·ύ γη
□  Σκέιμου με την ομαδα  o o u  μια μηχα νη-ρομπ ότ π ο υ  θα ή τα ν χρ ηοιμ η  για κά

π οιες δ ο υ λ ε ιέ ς  και ο χ εδ ία α έ  τη ν  εδ ω . Μ πορείτε ο ο ιε ρ α  να ο α ζη τη ο ε τ ε  τα 
ο χ έδ ια  π ο υ  έκ α ν ε η κάθε ομάδα.

□  Β ρες ένα όνομα για το ρομπότ που ο χ ε δ ία ο ε ς :-------------

□  Γράψε ποιες δο υλειές είναι πραγραμματιομένο να κάνει:
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Κ & έ τ *.at r t

D Ποιο είνα ι το πρόβλημα του ανθρώπου ττης γελο ιογραφ ίας;

Ο  Συζπττισε με τους συμμαθητές και τ ις  συμμαθήτριές σου οττ)ν τάξη πως δου
λ εύ ε ι αυττη τη μι τη X ον τη„

ΓΙαΐΤω ρα τϊς >ifsic

Εκφράζομαι σωστά

Ο Φ αντάσου ό τ ι ε ίσ α ι ένα ς  μ ηχ α ν ικ ό ς  και δ ίν ε ις  ο δ η γ ίε ς  σ ε μια ομάδα βοηθώ ν 
σου γ ια  να κα τα σ κ ευ ά σ ετε έν α  ρομπ ό τ. Να α ντ ικ α τα σ τή σ εις  τα  ρήματα  του 
κ ε ιμ έν ο υ  τω ν ο δ η γ ιώ ν  με τα  παρακάτω  ρήματα:

σ χ ε δ ιά ζ ω , κ α τ α σ κ ευ ά ζ ω , σ υ ν α ρ μ ο λ ο γ ώ , α ν α λ α μ β ά ν ω .

« Ε σ ε ίς  δόκτο ρα  Γρανάζη {θα κ ά ν ετε) ................................................  το  ρομποτ.
Ο δ ό κ το ρ α ς Τ α νά λια ς {θα κ ά ν ε ι) ...................... .........................  τα  δ ιά φ ορα
εξα ρ τή μ α τα  κι ο  δόκτο ρα ς Σ υ ν δ ετή ρ α ς  (θα κά νει) ......................................................
τα χ έρ ια  και τα  πόδια. Τ έ λ ο ς  εγ ώ  (θα κάνω) ..........................................  το  κ εφ ά λ ι
κι ο .τ ι ά λ λο  α π ο μ έν ε ι» .

σκάβω

κατασκ
εύαζω ψήνω

δούλε
ύω

Φ τιάχνω ζυμών
ω

ετασκε μαγειρ
υάζω εύω

2. Uvl-Lu . μ r.-c Ι’μ Uc

'  0 μηχσνυώ ς(φ τιάχνει) . . .  . . . .  τη  μηχανή τ α *ο α τ ο ια ν η τ ο υ .

* 0  εργάτες (φτιάχνει) ......................................................  ενσ χοντα ·.; σ τ ο  δρόμο

* Η  μητέρα μου (φτιαχνειΐ .................................................... νόστιμ α  φαγητό

* 0  παππούς μου φ τ ιά χ ν ε ι) .............................. ξύ λινα  h O i» & 3 *ia

■ Η  φουρναρίσσα {φ τιά χ νει!...........................................................ωρεκα κ ο υ λ ο υ ρ ό β α
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Γοά^Μ  σωστά

Τ ο  ρ ο μ π ό τ  μ α θ α ίν ε ι γ λ ώ σ ο ε ς

α  Μ ά θ ε σ τ ο  ρ ο μ π ό τ  ν α  μιλά σ ω σ τ ά  ε λ λ η ν ικ ά . Γ ρ ά ψ ε  τα  Λ όγια  τ ο υ  ό π ω ς  έ π ρ ε 
π ε  να  τ α  π ε ι. Χ ρ η σ ιμ ο π ο ίη σ ε  μ ικ ρά  γ ρ ά μ μ α τ α  κα ι β ά λ ε  τ ό ν ο , κ ό μ μ α  και τ ε λ ε ία  
ό π ο υ  χ ρ ε ιά ζ ε τ α ι.

E l MAI Ε Ν Α Ρ Ο  Μ Π Ο Τ Π Ο Υ Π Ε Ρ  Π Α Τ Α Ε Ι ΜΙ Λ Α Ε ΙΤ Ρ Α  
Γ Ο Υ Δ Α Ε Ι K A JE K T E  Α Ε Ι Α Π Λ Ε Σ Ε Ν Τ  Ο Λ Ε Σ

χ. Z>7uj£Z}xC5

Q Συμπλήρωοε ία  ypouuaiD που λείπουν, 

η δ θ υ λ _ ά , η κ α ΐΰ θ κ _ ή , κ α ΐα θ κ _ ύ ίω . τ ο _ to n v n to , _ ϊ ό μ ο τ ο ς * η ·ΰ

ΕΓΠΓΙΓEm K
0 Λ 1 A

A T 0
■ mam E
m w  ammmm H

Κά&ετα

1. Β '~ο :ςο . μία ......

Ορζσντ.α
Ι.Πλη^μνετα: >.:γογ;ατη
X. Γ"ΙΤΞ 7 7 0  0 .1 7 . μ ζ 70.7

χ: οχ: μί το .......  tdj

3. i .'/x . χ8ρσκ:νητο
ϊ !'λ : : .........
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itt/ lu iuvu  τβ icufiu/e

Ο ΔιύβαοΕ tov Tpito και τον τέταρτα οΐίχο της πρώτης και δεύτερης οτρορης 

Τι παρατηρείς:

D i t  τι διαοτερει ίο ήλιακό λεωφορείο της Λιλιποΰπολης από τα λεωφορεία που 

ζερεις.

Ξεχλετδώνω το κ ίϊμ ΐνο

1. Ί ΐ ζ . ζ ζ ί  τ*τ <μ κ ι  ία  zr szgoc'

fif π {  fiifru

Ε  Γράψε τις παρακατω λεξεις atp ατηλη που ταιριάζουν, 

(ηλιόλουστος, ηλιοτρόπιο, ηλιέλοιο, ηλιαχτίδα. ηλιοβασίλεμα, 

ηλίανβος. ηλιοβεραπεια. ηλιόοπορος!

ήλιος, to aattpt ήλιος, το iputo

ψΛψβ) tutrd

0  Αντιγραψε τη δεύτερη στροφή tou ποιήματος:

2. Σίατζί —s l s f s c

1 Ε χ ε  πεταλούδες γαλάζιες κα. κίτανκ.
2  Κανί: όαομολά<:ο ττοτυο ο* μτα γραμμή από σως.
3' Π ~άΐ. 2αο ttju =;·ατμ::τη η>.:ο—codj; γ:α\»χ τρώνε το. ττομλ'.ά. 
4 Eivoc γεμάτο κλάματα χα: «ωνές.

Π -J.Ι ζ ΐ ί ,  μ =  ΐ ί ς λ ε ϊ Ξ τ ;

1. 'Ρ Τϊάχκν ά χ ϋ ίτ ϊς  Ar&sf

-ί Βόλε η ς  λέξεις ο ε  αλοοβητςκη σειρο

ηλιοτρόπιο. Φωτεινός λεω φόρε». ηλιοστταοος. λεωφοοος. 
ςκος, ηλιοβασίλεμα, ηλιακός
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5

ϊ * · * φ * 4 $ ώ ν &  Γ© K t . iU i . V 0  **

D Γρύφϋ Εναν τίτλο για το καθένα ατιο τα παραηϋνω κΕίμενα.

Iw lin ltii
7. A lS jJytL·  Γ5 Λ / — !  Γ:ΤΛί >1ί S tS ft  X i S i l M X l

Ώ Γιαιι ιώοοι πολλοί επιβάτες χρησιμοποιούν καθημερινό το Μετρώ:
A ΤοΣίϊτοό ο; isr:o -» .:7:3jioi.

Β Αττικό Μετρό : Ενα μεγάλο έανο

Γ Ξ)χα>.·ηκα: γρήγορη μετακίνηση για t o jc  κάτοικον; τη; το/.η;.

Β  Γιατί το Μετρώ είναι ένσ έργο πολιτισμού; _ . .
V- ^ ίΟ Λ ΐγ ΐύ  Τ ' 5 W J - ' S - S V T 'S T

Γιατί τχ ο: awi.o: Γτ.&ατε; χρηαμοττοιοάν χα&ημερ.ν;): το μέτρο:

Α Η μπακίντρη sivoc σύντομη κα: τα &ρομα*.ό. :α ακριβή κα: σμχνά. 

Β Toj;  αφήνει ακρι&ό; εκεί toj θέί.οον.

Γ  Είναι τολίι οικοίομικο.

Γιατί το μέτρο είνα: έργο ταν.ιτ.ομοίι:

Α  Ηταν ττοί.ό ακριβή κατασκεύή.

Ε Παρόν οιαζο,-α; έργα σύγχρονης τέχνη; χαι αρχαιολογικοί δηοαυρο 

Γ  Είναι κα. το ίδ.ο έργο τέχνης.

Χρηοιροττοιώ το Μετρά

Ο Διάβαοε τις παραπάνω οδηγίες και ουζητηοε οτην τάξη σου από τι μας ηρο- 
ψυλάαοουν, όταν χρησιμοποιούμε το Μέτρο.

Ο Διάλεξε δυο από τις παραπάνω οδηγίες. Πώς θα τις έλεγες οε ένα ψιλό ο 
οποίος πρόκειται να επιοκεψτεί το Μετρό. (Σε ένα ιρίΑο μας μιλάμε oto  Ρ' 
πρόσωπο του ενικού αριθμού.)

□  Συζητήστε οττιν τάξη ποιες οδηγίες θα ήταν χρήσιμες για τα παιδιά, όταν ρρι- 
σκονται στο σχολείο. Παρουσιάστε τις οδηγίες αυτές στον πίνακα ανακοινώ
σεων της τάξης.
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Γραμματική

mAfnmsw r.m jtt&Sm
7. Σ υ ϊιζλ τρ ά ν ϊν  zm Tdvsxs

J Μπείτε mb. 3γατι ora Μετρά u
■ το yt£H πγ: μητερος αος, :oc ncnrcpa οος ..t i Ενικός Αφ&μός Πλη&νντ.χός Αριθμό;

ΤΟ pOJVO

nptnci *α unaivoupc *οι %<α Βγανουυε στο M rrpo. 
το n a  του ous-Dtoo μας.

Η Act.η, ■καατ&ρ/τας» με τσ . οπαο
rpcno. vc μποίΜΐυμΕ «cat .a  βγοΝ·οΐφ£ στο Mc:po. f\>otp· 
χεται ano το ρήμα -κοατω-, ci%*ai Ενας ρηματικός τύπος α λ· 
ΛΟ Ccv κ λ ίν η ν ·. Αυτός ο ρηυατικύς τύπος l r /τται

&3> ε κ » αΚΚη με το* η, ;oj*ou>.a
Εν.χός Αριθμός IBjj&uvtixo? Αριθμός
το Sr,TOO

Or ο. bAcvW v οι πόρτες. anOjOKO/.^CITt 
ano to Tiacvo ηλ μην nooanaErpcTC 
<ό  τα rpo^a^rrc r^r«v»oc

Και at Cue μετοχάς τελεωνοιιν ac . Γρααο· 
ντο. όμως dtapopcrixx

στο , νοααονται μ ι . ).
tl>. «pen ντπς.
Οταν ίιεν TOviCovna. στο , vpaxasTa με ( |.
τυχ. τρεχ ντος

1

Τοσούλα, |ΚΤ(*ι τα bpopoAerna
τα . Μττρβ

1 Μ Εα κχς JUiciq μ η ο ς* ι να n u x w o v ra i το )N a . 
αλλα  b o o tp o u v  στα*. ορθογραβια  « ι ·  τη ctj- 
uarao  τους Αλλα  η γ γ α ι.ω  μ χ το  « α λ -
ία  τα χρήματα μοο. Αλλο  την
πόρτα «  ά λλο  το ρηΜλ

Αυτός α  λ ζ ίο ς  ο ν ο μ α ΐο ντα

Γοάγω σιο-στά

Σζζ'̂ά/έξο

1 μ ' Τ κ Ν Η Σ
! .3 Κϊ? Δ m m ■ m

1 ν  π Γ Σ ' . ’
m m m ■ ■ Δ m m

m m m m
Σ  Γ Ρ Ν 21 β

■ 1 m i l  Μ ■ ■ m m
Κ A  Τ Κ

U luur.Uvuac οιοστα τις ηαροκοτω οΙηγίΕς

4 -Μί __ττ «ο» Sv_ tc ατο Μίτρα κβατ_ντος το χίρ. tou συ.οδοι. οας

4t Crrov α ηορτΕς κλχινοΐΛ οηομι»ρ«ν9__τι arc το τρίνο κα
μην προσηαθτοΕΤΕ νο το ηοολαβίΤΕ τςίχ_ντας.

Ορ:ζα·σ:α

Γ Το Μετρά μας βση&άε: ττη.............
2 Ajto: ~dj ε:να; χτισμένος κάτω οκό τη γη λένετα:
3 Τ ο  αντίθετο toj ζΛ:ομοδ:τ.χαλ ε:να: τ ο ..................
4' A jto :~oj μένοjv οξ ένα μέρος λέγσντα:..................

Για να γραυίις ουατα το naccrotui ρέματα μι τα 
οποία i f .a u u c  ο ί ο « ς .  n p oo ciA  τα n a a o b try u a ta : 
aveCa-u, - ανΕβ 
ΚΟΤίβαίΆν -  NOTES

Καθετα

1; ΤοταέίΟ χ:·*:τα: ~otd si r «

U  ΓροβΕ τα t, , που λΕίπουν νο, βαλΕ τονο ατκχι χρΕΟΐίται

οκατ —  Νος- η unadv-ari, α σ«ϊ-ρα!ιρομος, 

u n o y _o o -a -o , ο .γχρονος-η  «
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Στη  ψάτν» τον Xpatrov

□  Σε ποιο γεγονός αναψέρεται to ποίημα;

□  Τι επιθυμεί η φωνή nou ακούεται οιο ποίημα;

D Τι θα ήθελες εου να ήσουν οίη ψάΐνη που γεννήθηκε ο Χριστός;

□  Τι βλέπεις οτη βυζαντινή εικόνα που ουνοδευει ίο ποίημα;
Ποια αλλα προοωπα θα μπορούσαν να εικονιζονται 0 αυτήν;

toliiWMittiiiQlili'iDW
Ξεκλειδώνω το κείμενο

7. Ψ ά ξϊΖ  r ;  I ”  ΙΤή JT 

Απαντήσεις
1) Τ oj οταβλον ayuoa.
2) Aoj/.ojto;.

3; To στέμμα των ακτινών toj οτο μέτωπό του. 

Ερωτήσεις (μία δε ν ταιριάζει πο:>θε νά)

A. Τ. θα ήθελα, να όω:

Ε. Τ. safrj μώ να ήμονν:

Γ Τ; θα έκανα για να πετν^ω το οκοεο μον:

Λ. Τ. επ;θνμώ να γίνω ατό τη θεία z o j  πνοή.

Γ)
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Cfi/lnvuca Xpiorovfii-wa

D Σε κάθε μέρος της Ελλαδας υπαρχουν Ομορφες συνήθειες των ανθρώπων για 

να γιορτάσουν το Χριστούγεννα Ρώτησε τους δικούς σου η ψάξε στα βιβλία 
της σχολικής βιβλιοθήκης και συγκέντρωσε πληροφορίες για τα έθιμα αυτα 
Γράψε ενο σύντομο κείμενο για τη σχολική εφημερίδα με ενο έθιμο που σε 
εντυπώσιασε.

Ο Φτιάξε το δικά σου κάλαντα όπως το παιδί από τη Σίφνο Στα καλσντο σου 
μπορείς να γράψεις ευχες. κάτι που θελεις πολύ να γίνει, τα μελλοντικά οου 

σχέδια, παινέματα για το σπίτι και τους νοικοκύρηδες που θα επιοκεψτεις.

Λ *  ^ ι«  ft**** trr fteprii

D Πως γιορτάζετε πς άπονες στην περιοχή σας:

D Ρώτησε τους δικούς οου η ψάξε στα βιβλία της 
σχολικής βιβλιοθήκης γιο να μάθεις πως γιόρτα

ζαν παλιοτερα τις αποκριές Γράψε τις πληροφο

ρίες για τα αποκριάτικο ε&μα που ακόυσες ή διά

βασες και τοποθέτησε την εργαοια σου στον π,νακο 

εργοοιων της τάξης

D Το σχολείο οος πρόκειται νο λαβει μέρος στο τοπικά καρναβάλι Τι θέμα με

ταμφίεσης θα προτεινες για την τάξη σου: Για ποιους λογους επελεξες αυτό 

το θεμο
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Οργίνωστ; ίδιών

luga^jgo  βοηθι,* *:_______________
ΕΜίογέςμιτιμ^ίιστ·;: νοοοκομ*·ο, 
ζώι ίράρμ*;, μάγο; -  μίγίοαις,
3Λ ΐώβί83ώ καλλιτέχνες

Κατάλαβα τι έπ ρ ιπ ι 
να γράψω;

• Καθόλου 
•Λίγο
• Πολύ

Είχα ιδέες να γράψω;

• Καβόλου
• Λίγες
• Πολλές

Είμαι
ικανοποιημένος/η με 

αυτό που εργαψα;

• Καθόλου
• Λίγο
• Πολύ
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Ξεκλειδώνω το κείμενοθυμάμαι τους a g w v trrti της ί·/!ευΒ*ρίας

13 Ποιες λεζεις και φράσεις too ποιήματος δείχνουν την καταστροφή ίων Ψαρών: 

U Τι περιμένει τα παλικάρια μετά τη Buoiu τους,

0  Πώς παριστάνει τη Δόξα ο ζωγράφος Νικόλαος Γάζης:

D Πώς τιμούμε σήμερα τούς αγωνιοιίς της ελευθερίας,

Β Για ποια άλλα ηρωικά γεγονότα της ελληνικής επανάστασης έχεις ακούσει.

1. X i fT 'c

Πως τιμούμε σήμερα τους αγωνιστές της ελει&ριος.

Για ποια αλλα ηρωικά γεγονότα της ελληνικής επανοστοσης εχεις ακόυα

{■ * * . ψ ί £ t J v r ς  Π1 x a p f * 0 0 \ J V T n  « v iW e * *  I
D Παρατήρησε πώς παρουσίαζεται ο Ευαγγελισμός στη βυζαντινή εικόνα I 

Ποια πρόσωπα και αντικείμενα υπαρχουν στην εικόνα;

Ο Η Παναγία δεχεται με ταπεινότητα την ευχάριστη ειόηση.
Πως προσπαθεί ο αγιογραιρος να το δειζει αυτό;
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